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Tartós egzlstenciát! 
Magas jövedelmet!

Könny! mellékfoglalkozást min­
denki részére találnak ügyes kép­
viselők magánfelek látogatásával 
(Osztrák állami „Banelose“ papí­
rok kényelmes havi részletre való 
eladásával.) Ajánlatokat kérünk 
„Hohe Provision“ jeligére az Öss- 
terreichische Anzeigen A. Gf. cí­
mére. Wien, I. Brandstätte 8.

„Magyarul is levelezhet“

A megváltó szeretet
lat a követeli meg, hogy a bűn ne ma*Tíz év óta immár tradioióvá vált e lap

hasábjain, hogy karácsonykor, amikor a radjon megcorlatlaunl,"inert a megfcorlat- 
keresztény világ a szeretet és a megvál- j lan bein újabb bűnök szülőanyjává válik 
tás gondolatát ünnepli, mi is, akiknek . és ugyancsak a szeretet parancsa követeli, 
karácsony nem ünnepünk, megeyujrjuk a | hogy a megsértettek elégtételt kapjanak] 
lelkesedés fáklyáit e nagy gondolatok i olyan elégtételt, mely kibékíti ‘és fel­
előit, amelyek arra vannak hivatva, hogy ! emeli őket.
az egész emberiséget ködösen érző táborba j Ha ebből a szempontból vizsgáljuk az 
egyesítsék s a reménynek és boldogságnak \ utóbbi eseményeket és azokat az intézke- 
sugarait bocsássák a szenvedő embermii- déseket, amelyeket a kormány ebben az
liókra. Még soha .'-em volt olyan szüksége 
a világnak szerete re és megváltásra, mint 
épen a mi gyötreimes napjainkban. Sze­
retőt és megváltás, ez a két magasan le 
begő eszmény, amely után a néma töme­
gek sóvárognak, a békéden népek, ame­
lyek már szinte elfelejtették a boldog 
béke napjainak édes izét. E< mikor volna 
alkalmasabb idő beszélni erről a két esz­
ményről, mint épen karácsony ünnepén, 
amikor a keresztény népek milliói ezen 
eszmények jegyében ünnepi lélekkel za­
rándokolnak a láthatatlan Egy is ten tró­
nusa elé, hogy alázattal és megbékélt 
szívvel hitet tegyenek e gondolatok mel­
lett. Ezekben a napokban bennünket is 
lelkünk mélyéig áthatnak e világot for­
máló ideálok s ha más templomban és 
más formaságok között járulunk isten 
trónusa elé, mégis egybeforrottnak érez­
zük magunkat a nagy keresztény világ­
gal ezen eszmék áhitozásában és odaadó 
szolgálatában.

Ugv érezzük, sohasem lesz alkalmasabb 
pillanat, mint éppen most, amikor min­
den ember lelke a megtisztulás vágyával 
közeledik istenéhez, hogy mi is kitárjuk 
szivünket és a megbékélés érzéseivel szól­
junk embertársainkhoz. Az utóbbi napok­
ban ezen az országon a gyűlölet romboló 
hulláma söpört végig, amely mély és égő 
sebeket vágott az állampolgárok mdliós 
csoportjának lelkén. Mély és égő sebek, 
amelyek gyógyításra várnak és enyhülés 
után sikoltanak. A megbántott lelkek 
elégtételt akarnak, hogy végre megnyu­
godhassanak. A keresztény szeretet ünne­
pén alkalma lesz ezen ország minden la­
kójának elmélkedni mindazon dolgok fö­
lött, amelyek itt az utóbbi napokban és 
években történtek és alkalma lesz meg­
vizsgálni a kérdést, vájjon összeegyeztet- 
ietök-e ezek az események azokkal a val­
láserkölcsi eszmékkel, amelyek most; ün­
nepi áhítatba ringatják őket. Alkalma 
lesz mindenkinek magábaszállani és ön- 
magának meggyónni, vájjon összeegyez- /k 
tethetök-e ezek a jelenségek a keresztényi 1 
szeretet és megváltás eszményeivel.

És ha ez a számvetés, ez a magába- 
szállás azzal az eredménnyel járna, — 
aminthogy más eredménnyel nem járhat 
— hogy ime mély és tátongó szakadék 
van a való élet eseményei és a hit taní­
tásai között, hogy nap nap után szembe 
találjuk magunkat jelenségekkel, amelyek 
brutális támadást jelentenek a keresztény 
szeretet és megváltás posztulátumai ellen, 
akkor ne elégedjünk meg a tény puszta 
konstatálásával, mert ez volna a legna­
gyobb bűn a gondolattal szemben. Ez 
nem volna egyéb, mint amit Caza pro­
fesszor csinál, aki szintén nem approbálja, 
nem is ítéli el, csupán konstatálja az 
eseményeket. Gaza professzor megteheti 
ezt, mert ö a gyűlölet apostola ebben az 
országban, de aki a keresztényi szeretet 
jegyében akar cselekedni, az nem állhat 
meg a tények egyszerű konstatálásánál. A 
szeretet nem passzív érzés, sőt ellenkező­
ig, aktiv és cselekvő. Az igazi szeretet 
hegyeket képes elmozdítani helyükből. Ez 
a szeretet nem riad vissza attól sem, hogy 
a bűnöst megfenyítse és pedig úgy fenyitse 
meg, hogy a bűn egyszersmindenkorra 
kivesszen a lelkekből. A szeretet gondo-

ügvben tett, úgy meg kell állapítanunk, 
hogy korántsem zárhatók még le ennek a 
szomorú ügynek az aktái, nem láttuk még 
az aktiv szeretetnek megnyugtató gesztu- 

i sait, nem láttuk még annak a megingat 
hatatlan, szándéknak komoly megnyilatko-

a tíznapos, de legfeljebb hathónapos ítéle­
tek azokkal a bűnökkel, amelyeknek el­
követése miatt kirovattak? Vájjon alkal­
masak e ezek a nagyon is enyhe Ítéletek 
arra, hogy minden időkre elrettentő példa­
képül szolgáljanak a bűnözésre hajlamos 
embereknek ? Nem lehet vigasztalás szá­
munkra, hogy eddig még ilyen ítéleteket 
sem hoztak, hogy eddig az összes bűnösök 
büntetlenül maradtak, mert mi és velünk 
együtt az ország egész közvéleménye nem 
látszatelégtételt akarunk és nem szépség- 
fí astro mot a mély sebekre, hanem igazi, 
gyökeres orvoslását a bajoknak és leépíté­
sét annak az egész rendszernek, amelyből 
ezek a bűnök kisarjadzottak. Még nem 
látjuk, hogy bíróság elé kerültek volna az 
igazi bűnösök, a kút mérgezők, az uszítok 
és a templomrombolók százai. A félmeg-

zísait, hogy végre béke és megértés legyen ( oldás rosszabb a semmilyen megoldásnál,
ebben az országban. A bíróságok hoztak j A félmegoldás a gyengeség és a tétova
ugyan egyes ítéleteket ezekben a napok- J szándékok jele. Itt az ideje végre, hogy
ban, de vájjon összhangban áilauak-e ezek \ tisztán lássuk a kormány hamisítatlan,

igazi szándékait.
Most, a szeretet keresztényi ünnepén 

emeljük fel szavunkat az igazság érdeké­
ben és most, amikor a lelkek tárva vannak 
az áhitatos isteni gondolatok befogadására, 
most hirdetjük meg, hogy nem a gyűlölet 
és nem a bosszuálíás érzéseivel akarjuk 
lezárni e gyászos események aktáit, hanem 
az igazság és szeretet szavával, amely egy­
forma mértékkel oszt és egyformán árasztja 
éltető melegét mindenkire. Ennek az aktiv 
és erőteljes szeretetnek uralomra jutásától 
reméljük a megváltást mai bajainktól. Ez 
a mindent átfogó szeretet kell, hogy át­
hassa a népek lelkét is és meg világosítsa 
az embermilliók elméjét, hogy a kicsinyes 
önzés és elfogult partikuláris érdekek 
helyébe az egyetemes emberi ideálok 
szolgálatába és az emberiség haladásába 
vetett hit lépjen, amely közelebb hozza 
a mai gyülölködöket egymáshoz. Ez 
szeretet fogja elhozni a megváltást 
egész emberiségnek.

a
az

Románia legizgalmasabb politikai 
esztendeiének mérlege

Bratianu Vinílla a jövő karácsonykor Is miniszterelnöki 
székben készül ülni, a nemzeti paraszlpárl pedig polgári 

bojkottot szervez, ha a kormány nem távozik önként helyéről
(Bucuresti-Bukarest, december 24. Az 

Uj Kelet tudósítójától.) Csütörtök éjjel a
liberális képviselők jeör-ece^ r’ , ,, ... ,bezárult a parlament őszi ülésszaka/Ere** ^ az. hlt>. hogy

a normái sir fölött szükségszereién és

A liberálisok u?.gy
A hirtelen frontváltoztatás

törzsfőnökének ka-

szerdán este kellett volna 
a parlament kapuinak, de

detiieg már 
bezámlniok 
minthogy a jövő évi költségvetés még 
nem volt megszavazva, huszonnégy órá­
val ki kellett tolni a kapuzárás időpont­
ját. Ez nem ment olyan egyszerűen, mert 
a lelkes honatyák bizony már türelmetle­
nek voltak és a bizonytalan közlekedési 
viszonyok miatt szerettek volna mielőbb 
otthon lenni. Az utolsó ülésekről már 
egyenként szállingóztak ki a teremből a 
képviselők, úgy, hogy félös volt, hogy 
nem marad annyi képviselő együtt, hogy 
a kamara határozatképes legyen és igy a 
költségvetés megszavazása a jövő ülés­
szakra kellett volna, hogy maradjon, ami 
beláthatatlan komplikációkat idézett volna 
lő. A házelnöks^gnek e veszedelem el- 
erülése végett igen radikális eszközökhöz

fatális módon össze fog omlani az a poli­
tikai rendszer is, amelyet a liberálisok 
inauguraltak és amely egyrészt a gazda­
sági tönk szélére juttatta az országot, 
másrészt pedig az állandó kül- és belpoli­
tikai válságok kutforrása volt. Nem igy 
történt. A rendszer — legalább egyelőre 
— nem dőlt össze. A makacs finánc-

gyeplőt a népszerűsége tetőpontján álló 
Maniunak, akkor a biztos felbomlás pro- 
cesznsát nem tudja többé megakadályozni. 
Az elégedetlenkedők száma amúgy is nap- 
ról-napra nő, hiszen ma már nem keve­
sebb, mint 19 disszidens liberális organi­
záció bomlasztja a pártegységet.

Elhallgattatják az elégedetlenkedőket
Az elégedetlenségek elsimítására és a 

túl hangosak szájának betömésére fog szol­
gálni a január első felében, tehát még a 
parlament megnyitása előttminiszter, Bratianu Yintila, mihelyt a B»™™, „ végbemenő

knrroánTToiv,^; L kormanyátszervezés is. Ma mar befejezettkormány elnöki székbejutott és látta, hogy 
pártja végleg elpusztul, ha tovább halad 
az eddigi utón, hirtelen frontot változ­
tatott és különösen pénzügyi politikájá­
ban igyekezett gyorsan uj vizekre evezni. 
O, aki éveken keresztül legelkeseredefctebb 
védelmezője volt a re valorizáció gondola­
tának, máról holnapra magáévá tette az 
ellenzéki követelést és meghirdette

kellett folyamodnia. Egyszerűen lezáratta leÍ stabaizáoiójinak szükségességét, mint 
a parlament ajtóit, a kulcsokat magához ame,7 nélkM gesagt elet normált- 
vette, úgy, hogy a képviselők az ülés 
végéig nem hagyhatták el a kamara épü­
letét. Így aztán sikerült megmenteni a 
költségvetést.

A jövő évben is
Bratianu Yintila barátságos kézszoritás- 

sal búcsúzott el a liberális honatyáktól és 
megnyugtatta őket, hogy a jövő évi kará­
csonykor is hasonló körülmények között 
fogja nekik ünnepi jókívánságait átadhatni.
A miniszterelnök ma mé=c határozottabban 
hirdeti, mint azelőtt, hogy a liberálisok 
ezalkalommal valóban hosszú kormányzásra 
rendezkednek be. Ellenzéki körökben 
azonban épen ezt a fokozott bizony kodást 
tekintik a kormány gvöngesége jelének.

A mostani kapuzárással a megnagyob­
bodott Románia politikai történet ese­
ményeinek leggazdagabb esztendeje zárult
le. Áverésen tábornok bukása, Ferdinánd 
király halála, a Stirbey- féle látszat-kor­
mány, a Brafmnu-kabinet megalakulása, a 
szuronyos választások, a Manoilescu- per 
és végül Bratianu Jonel hirtelen halála, 
mind megannyi izgató lázas eseménye az 
elmúlt politikai esztendőnek, amelyek 
száguló gyorsasággal kergették egymást.

zálása elképzelhetetlen. A „pnn női 
insine“ elvét is sietve feladta és ma 
a kormány több delegátusa keres köl­
csönt a külföldi pénzpiacokon. Végül 
pedig a pénzügyminiszter, aki eddig sem­
mit sem akart tudni a csatolt területe­
ken dúló gazdasági válságról, az ipart és 
kereskedelmet megbénító tőkehiányról, 
a fantasztikus kamatról, — ma kétmilliárd 
lej visszleszámitol ási hitelt ígér Erdély­
nek és harcot hirdet a magas kamatlát 
ellen.

Tizenkilenc disszidens
Bratianu Yintila tehát kapitulált. Fel­

áldozta princípiumait, hogy megmenthesse 
a kormányt, ami egyet jelentett volna a 
liberális párt széthullásával. Bratianu Yin­
tila jól tudja, hogy a liberális párt az 
utóbbi hónapokban elvesztette három leg­
főbb pillérét, amelyeken a párt épülete 
nyugodott. Először a párt esze, Coustan- 
tinescu hanyatlott ki, aztán meghalt a 
párt nagy jóakarója, Ferdinand király és 
végül kidőlt a sorból a párt energiáját és 
tekintélyét képviselő Bratianu Jonel. Yin­
tila tudta, hogy ha most a gyengeség 
legcsekélyebb jelét árulja el és átadja a

tényként emlegetik, hogy a pénzügyi tárca 
élére Oromulu, a költségvetés előadója és 
a Banca Nationala volt kormányzója fog 
kerülni. Hasonlóképen biztosra veszik, 
hogy Mrazek professzor, akit a kereske­
delmi tárca ideiglenes vezetésére kért fel 
annak idején Bratianu Jonel, Tancred Con- 
stantinescu fog kerülni, aki egyik leg­
befolyásosabb tagja a liberális pártnak. Az 
igazságügyi, egészségügyi és közmunka- 
ügyi tárcák is gazdát fognak cserélni, de 
a miniszterelnök még nem döntött a sok 
retlektáns között. Jelöltekként Sassu, Ni- 
cescu és Mosoiu tábornok neveit emlege­
tik. Mosoiu tábornokot állítólag azért, 
hogy máskor ne legyen vezérszónoka a 
diákkongresszusoknak.

Februárban mégis lemond 
a kormány ?

Bratianu Yintila optimista kijelentései 
ellenére is azonban az ellenzéki lapokban 
még mindig tartja magát a hir, hogy a 
liberális kormány február végén, vagy 
legkésőbb márciusban, az előkészített tör­
vénytervezetek megszavazása után eltá­
vozik helyéről. Maniu Gyula egy nagy 
angol lapnak adott nyilatkozatában kije­
lentette nehány nap előtt, hogy a nem­
zeti . parasztpárt márciusban kormányra 
kerül. Állítólag az lett volna az oka an­
nak, hogy a parlamenti ellenzék megle­
hetősen rezerváltan viselkedett a költség- 
vetési vita alkalmával, nem obstruált és 
nem gördített akadályokat a budget meg­
szavazása elé. Bizonyos az, hogy a kor­
mány és az ellenzék közötti viszony eny­
hült az utóbbi napokban. Bizonyos az, 
hogy Maniu kétizben is találkozott a par-
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lementben Br&ti&nu Vintilával. És ebbe 
az esemény-láncolatba sorolják, kiegészítő 
részként azt is, hogy Maniu hosszú audi­
encián jelent meg Mária királyné előtt és 
hogy Vaida-Voevod dr. Miron régens- 
patriarchával folytatott hosszabb megbe­
szélést.

Politikai körökben arról suttognak, 
hogy a két pártvezér között hallgatóla­
gos megegyezés jött létre a hatalom át­
adására vonatkozólag. Ezek szerint Bra- 
tianu Vintila nem akarta a liberális hon­
atyák ünnepi örömeit keserűvé tenni és 
ez csak a kormány távozása és a parla­
ment újbóli megnyitása után fog közis­
mertté válni.

1200 nj tagja van 
a nemzeti parasztpártnak

Ha igaz az, hogy a tömegek ösztönei , 
nem csalnak, akkor el kell fogadni azt a i 
hipotézist, hogy a nemzeti paraszt párt j 
igen rövid időn belül kormányra kerül

---

tömegével érkeznek|a felvételi kérvények. 
A párt titkárságának kimutatása szerint 
az utóbbi 4 hétben 1200 uj ember kérte 
a felvételét a pártba. Közöttük néhány 
jelentős személyiség is ven. Igv például 
uj tagja a pártnak Hóiban tábornok, akit 
Erdély a megszállás idejéből igen jól is­
mer. A noviciusok közé kell sorolni Dóri 
Popovici volt avereszkánus minisztert és 
összes pártkiveit is, akik en block léptek 
át a nemzeti parasztpártba. Több liberá­
lis disszidens is közeledik Maniuhoz és 
közismert tény az, hogy Petrovici, Ga- 
rofiid és Mihail Manoilescu, az Averescu- 
kabinet volt miniszterei csak a megfelelő 
alkalmat és pillanatot várják, hogy átlép­
jenek a nemzeti parasztpártba, amellyel 
már ma is állandó kontaktust tartanak 
fenn.

Mi az a „polgári rezisztencia ?“
Arra az esetre, ha a kormány szépsze - 

révei nem távozna el, " Mawu Gyula és
A párt elnökségéhez az utóbbi hetekben ! vezérei az úgynevezett „polgári ellenállást“

készítik elő. Ez az utolsó kártya, amelyet 
a párt a kormánnyal szemben kijátszani 
készül és nem szívesen nyilatkoznak róla 
a pártvezérek. A kiszivárgott hírek sze- 
1 nt olyan nagyszabású szabotázst készít 
elő az az akció, amely már negativ revo- 
?uniónak is nevezhető és amely rendkívül 
kényelmetlen helyzetbe hozná a kormányt. 
A nemzeti parasztpárt vezérei a parla­
ment lezárása előtt kétizben is ülést tar­
tottak, amelyen direktívákkal látták el a 
képviselőket és szenátorokat a parlamenti 
szünet alatti teendőikre vonatkozólag. 
Ezekről a tanácskozásokról nem adtak ki 
kommünikét a sajtónak, egy pártvezér 
azonban a következő nyilatkozatot tette 
egy ujságirő előtt:

Két eshetőség előtt állunk: vagy 
elmegy a kormány, vagy7 kényszeríteni 
fogjuk rá, hogy távozzon. Mindkét eset­
ben legkésőbb tavasszal kormányra ke­
rülünk !
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Dús raktar, a legmodernebb óra ékszer 
és dísztárgyakban.

Szolid kiszolgálásért a cég régi jó hírneve
teljes garanciát nyújt.
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hogy ennek az ideának hívei vannak, úgy 
a jobb, mint a baloldali törvényhozók tá­
borában. Megválasztatásom, mondhatnám, 
történeti jelentőségű és már látom kibon­
takozni a nők politikai jövőjét, amely a 
demokrácia vonalán fekszik.

Amióta a közpályán működöm, mindig 
ellene voltam a hatás vadászatnak és mind­
annak, ami a tárgyilagossággal nem fér 
össze. 1919 óta kezdtem meg politikai pá­
lyámat, azzal, hogy bekerültem a stájer- 
országi Landíagba. 1920-ban a Nemzeti 
Tanács tagja lettem és legfőbb feladato­
mat abban láttam, hogy7 helyemet csen­
des és szívós munkával töltsem be és ez­
zel nemcsak magamnak, hanem a női moz­
galomnak tiszteletet és becsülést szerezzek. 
Ausztriában ei nem volt könnyű do­
log eleinte. A háborús években a nőmoz­
galom gyors tempóban haladt előre. A 
gazdasági és szociális átalakulások ebben 
az időben olyan tempóban haladtak, amire 
a háború előtt gondolni sem lehetett. 
Azonban a nőknek a demokráciára való 
nevelése nem ment olyan gyorsan. Hei- 
nisch Marienne asszony lelkes munkája 
sokban hozzásegítette az országot ahhoz, 
hogy a demokratizálódás folyamata átter­
jedjen a nőkre is. Természesesen a szo- 
ciálista asszonyok dolgoztak e téren a 
legtöbbet és nekik is van legtöbb sike­
rük a nömozgalom eredményei körül. A 
polgári nők csak később szervezkedtek, de 
ma már ök is felvértezve küzdenek poli­
tikai jogaikért.

A nőnek azonban főképen a nevelésügy. 
a gyermekek ist ápolása, az anya védelem 
és a közerkölcsök fölött való őrködés a 
legfőbb feladata. Ezek azok a legfőbb 
problémák, amelyek egészen közel állanak 
hozzánk. Ezeknek megoldásával tudunk 
bekapcsolódni az általános politikai életbe. 
En minden képen azon vagyok, hogy a 
nők ^igyekezzenek beKapcsoíódni a közélet 
minaen vonatkozásúba és ezzel segítsék 
elő a progressziónak azt a folyamatát, 
amely a jövőre nezve annyira kívánatos.

W. J.

Vasáraap, Í91j

Noképvlsel© elnököli 
a Bundesrai tegnapi ülésén

Beszélgetés Olga Rizcleí Zeynek, az első női parlamenti elnökkel
(Bées, dec. 24. Az Uj Kelet tudósítója 

tói.) Első eset az osztrák parlamentariz­
mus történetében, hogy a törvényhozás 
tanácskozásain nö elnököljön. Ez történt 
tegnap, amikor Olga Rudel Zeynek a 
Bundesrat ülésén, föllépett az elnöki 
emelvényre és innen vezette sok tapin­
tattal, európaiassággai, nívósán a tanács­
kozásokat.

Az első parlamenti elnöknő nagyon 
disztingvált jelenség. Ezüstbe fénylő haja 
hátul kis kontyba kötve, fénylő, piros 
szemei okosak. Minden szavát leméri, min­
den mondatát kiegyensúlyozza, minden 
mondata behízelgőn és tiszteletet paran- 
csolón csendül meg.

MT

ISról jutott a közéleti pályára. írónő 
volt, népmondákat és népmeséket dolgo­
zott föl irodalmi formában és már akkor 
szerzett jó nevet magának progresszív kö­
rökben, -imikor egy stájer választókerü­
letben fellépett, az volt programjának a 
gerince, hogy a város és falu közötti el­
lentétet ki kell egyensúlyozni, mert a 
konszolidáció munkáját csaik igy lehet 
biztosítani. Amikor elnököl, akkor is ezt 
a tendenciát képviseli. Minden szónokot 
nagy figyelemmel hallgat. Nem használja 
a csengettyűt, csak egy alkalommal, ami­
kor a pénzügyminiszter beszél és a bal­
oldalról éles közbeszólások süvítenek fe-

miniszter az egyik ellenzéki közbeszóló 
felé — hogy a tisztviselők soha sem jut- 
nak jogaikhoz, akkor ön egy fekete 
pesszimista!

— O, dehogy, mi iszter ur — repliká- 
zott a szocialista — én legföljebb egy 
vörös pesszimista lehetek!

A talpraesett felelet nagy derültséget 
keltett és az elnöknő világos, friss kaca­
gása belecsendül vz általános jókedvbe.

A tisztelt Ház meg volt elégedve a 
debüvel. Ugylátszik, Olga Rudel Zeynek 
úrnő is, aki az ülés iván fogadta az új­
ságírókat. Anélkül, hogy külön kérdése­
ket intéztek volna hozzá, a következők­

en mondotta el parlamenti pályáján szer­
zett impresszióit:

Teljes tudatában vagyok annak a 
megtiszteltetésnek, — mondotta — hogy 
egy parlamenti testület elnöke lehetek. 
Minthogy programom ismeretesen a falusi

(Egy nagyváros életéből) 
Főszerepekben: Igó Svm, Bollv Davis 
és Nina Vanna. — Vetítésre iérül de­
cember 25-től kezdve folytatólag a

Monopol Dorian-film

vásárlás 
bizalom 
dolga!

Hajójbutort akar venni ,ne sajnálja az utat

Tg.-Mure? Marosvásárhelybe
és tekintse meg

Székely és Réti
Erdélyt észi Bútorgyár Bt. hatalmas raktárait, —

Bösendorfer, Stángl,
Wirth, Hoffman 
gyárak képviselete.

Hitelképes egyéneknek kedvező fizetési feltételek

zsugora is pianínó
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Misa

Fanía

A védői 
rombol! 
nehogy

(Bucuresti-Buki 
Uj Kelet tudósiti 
második kiadását«] 
távirati jelentése 
a bukaresti másod 
nak Filip-tanácsa 
dette a diák-per i 
elhangzása után a] 
tanácskozott, maj| 
ítéletet, amely sz^ 

Cundescu és 
gatókat, akikné\ 
kákát selymet, 
találtak, öt-ötl 
aki a rabbi-sl 
Pain teológust, 
tésével vádolta« 
aki zsidó imái 
nyákba a vasút 
a többi négy 
napi fogházra i
A tárgyalás sze 

a védőbeszédek kt 
tudomásu tényeke! 
ferdítették el, boa 
jogszolgáltatás tq 
munkban közöljük 
vezérnek a tárgya 
beszédét.

A miniszM 
a kongred

Popescu beszéd 
hogy miután a d 
nem volt, a minis 
tak kölcsönért. A 
térirm tízezret, 
százezer lejt adói 
geihez. I

Szent Miklós éj 
szónok — amiké] 
jönni a gyülésterei 
őket körül. A sz 
diáktömeg volt a 
idő alatt történtek 
Ha a diákok a szí 
véve, hogyan ka 
rombolásokat. I 

A diákokat a 
kisérték haza, 
zanak egyedüli 
Az a szállón a, 

végrehajtó bizottság 
volt zúzva. Vajjd 
azt a helyet, ahol] 
a diákok csináltál 
agentprovokaiöröU 
gén elemei hajtottl 
a nagyváradi rezz 
kommunistát, akii 
kezve láttak hozzá

„Naj
a prl

Nagyvárad elideí 
hogy a diákkongra 
ben folynak le, a
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óra ékszer

p jó hírneve
nyújt.

varrnak, úgy 
|ényhozók tá- 
cnond hatnám, 
llátom kibon- 
jét, amely a

Időm, mindig 
jtnak és mind- 
[al nem fér 
; politikai pá- 
?m a stájer- 

a Nemzeti 
pb feladato- 
uyemet csen- 
km be és ez- 
ém a női moz- 
|ést szerezzek.

könnyű do­
bén a nő moz­
iéit előre. A 
hások ebben 
feladtak, amire 
feem lehetett. 
Ikráeiára való 
kórsán. Hei­
kes munkája 
pgot ahhoz, 
rámát a áttér­
ésén a szo- 

e téren a 
egtöbb sike­
rei körül. A 
Ivezkedtek, de 
Izdenek poli-

I a nevelésügy, 
1 anyavédelem 
j őrködés a 
Ik a legfőbb 
Iközel állanak 
tval tudunk 
liiMkai életbe. 
Fok, hogy a 
Idni a közélet 
fezzel segítsék 

folyamatát, 
ra kívánatos. 

W. J.
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SELECT MOZGÓ
PATI ÉS PATTACHON közkedvelt művészek

encsek
legújabb elsőrangú vigjátékukban.

Következő műsor: PETROVICI SVETISLAV 
Syrene Morgana filmben.

URÁNIA MOZGÓ
SAMSON (Luciano Albertini) kiváló akrobata

fítinaldó Rlnaldlnl
szenzációs kalandorfilmben-

Következő müror: ERNA MORÉNA ÉS WERNER KRAUSS 
kiváló művészek HÁLÁL ÁRNYÉKÁBAN műsorban

Fantasztikus védőbeszédek hangzottak el
a dlákpőr tárgyalásán

A védők szerint a zsidók, a magyarok és a kommunisták 
romboltak. A diákoknak katonai kísérettel kelleti jármok, 
nehogy a kommunisták megtámadják őket Tíz nap, egy

hónap és öl hónap
(B nearest i-Bukarest, december 23. Az ; 

I j Kelet tudósitójától.) Tegnapi lapunk . 
második kiadásában bukaresti tudósítónk j 
távirati jelentése nyomán megírtuk, hogy \ 
a bukaresti második hadtest hadbírósága 
nak Filip-tanácsa a késő órákban kihír- ] 
deíte a diák-per ítéletét. A védőbeszédek í 
elhangzása után a hadbíróság egy óráig j 
tanácskozott, majd az elnök kihirdette az ! 
ítéletet, amely szerint:

Cundescu és Arzenescu egyetemi hall- j 
gatókat, akiknél különböző bolti porté- | 
kákát selymei, cipót és más divatárut ; 
találtak, öt-öthavi, Prajescu diákot, | 
aki a rabbi-sapkát hordta, kéthavi, ■ 
Pain teológust, akit a rombolások veze- < 
tésével vádoltak és Lazareseu jogászt, \ 
aki zsidó imaköpennyel burkolta ár- \ 
nyákba a vasúti kocsit, egy-egy havi, - 
a többi négy vádlottat pedig tiz-tiz I 
napi fogházra ítélték.
A tárgyalás szenzációját kétségen kívül 

a védő beszédek képezték, amelyek a köz- ; 
rudomásu tényeket olyan szemérmetlenül í 
ferdítették el, hogy arra példa nincs a j 
jogszolgáltatás történelmében. Mai szá- ; 
munkban közöljük Lórin Popeseu diák­
vezérnek a tárgyaláson elmondott védő- 
beszédét. i

A minisztertérinmok adták a pénzt j 
a kongresszusra

Popeseu beszédének elején elmondta, j 
hogy miután a diákszövetségünk pénze ) 
nem volt, a minisztériumokhoz folyamod- j 
tak kölcsönért. A közoktatásügyi minisz- < 
térirm tízezret, a belügyminisztérium ; 
százezer lejt adott a kongresszus költsé- ; 
geihez.

Szent Miklós éjszakáján — mondja a i 
szónok — amikor a diákok ki akartak j 
jönni a gyiilésteremből, erős kordon vette ! 
őket körül. A színház előtt így ezernyi I 
diáktömeg volt a kordonba bezárva. Ez j 
idő alatt történtek rombolások városszerte, j 
Ha a diákok a színház előtt voltak körül- { 
véve, hogyan követhették el diákok a j 
rombolásokat.

A diákokat esténként őrjáratok 
kisérték haza, hogy ne találkoz­
zanak egyedül a kommunistákkal.
Az a szállona, ahol én és az egyesület j 

végrehajtóbizottsága lakott, szintén össze 1 
volt zúzva. Vájjon szétverik-e a diákok í 
azt a helyet, ahol a vezetők laknak ? Nem 
a diákok csinálták a rombolásokat. Az 
agentprovokatőrök és az egyetemek ide­
gen elemei hajtották végre azokat. Hiszen 
a nagyváradi rendőrség letartóztatott tíz 
kommunistát, akik baltákkal felfegyver­
kezve láttak hozzá a romboláshoz.

elötíi ünnepélyes eskütétel után a provo­
kál ásókra tért át. És ezt azért tették, 
hogy a román diákságot kompromittálják

A diákok nem reflektáltak ezekre, 
mert ha megtették volna, még 
sokkal súlyosabb dolgok követ­

keztek volna be.
Nem botrányt csapni mentünk Nagy­
váradra. Rnidet akartunk és semmi egye­
bei. A diák, mint intellektuális ember 
nem lépi ml a törvényesség határait. 
Skandalumot Bukarestben is tudtunk 
volna csinálni, nem Nagyváradon. Vissza­
térésünkkor a kongresszus kétezer buka­
resti résztvevője közül 380-at tartóztattak 
csak le. Miért nem tartóztatták le azösz- 
szeseket ? Nyilvánvaló, hogy bűnbakot ke­
resete a hatóság Ha a hadbíróság meg 
van győződve arról, hogy a rombolásokat

„Nagyvárad lakossága áttért 
a provokálásokra“

még a kongresszus előtt elhatároztuk, 
miért nem indít ellenünk, a diákság ve­
zetői ellen vizsgálatot ?

A diákmozgalomnak magasabb 
céljai vannak

— Azt mondják, hogy a diákmozgalom­
nak rombolás és pusztítás a célja. Minden 
energiámmal tiltakozom e megállapítások 
ellen. A diákmozgalom magasabb célokat 
követ, amelyeket' azonban nem ért meg 
minden román. A diákság nem inzultáija, 
hanem életet önt a hadseregbe.

Ezután a védő arról akarta meggyőzni 
a királyi ügyészt, hogy a diákok épolysn 
jó nacionalisták, mint amilyen vallásosak.

— Kijelentem, — folytatja Popeseu — 
hogy ártatlanok a diákok és a hatóságok 
bűnbakoknak alkalmazzák őket. Kértük 
és most is kérem itt, az igazságszolgálta­
tás előtt:

vagy ítéljenek el ötezer diákot,
velem az élükön, vagy pedig ne 

Ítéljenek el senkit.
Hogy hogyan szeretik egyes zsidók az or­
szágot, bizonyítani tudom. Az egyik fel­
dúlt zsinagógában egy térképet találtak, 
amelyet 1924-ről kelteztek és amelyen 
Magyarország Erdéllyel együtt volt be­
rajzolva (?) A román közvélemény velünk 
van, nem a királyi ügyész úrral.

mindenki ártatlan
— Ne osztályozzák a vádlottakat. Egyik 

sem ártatlanabb vagy bünösebb a másik­
nál. Mindegyik ártatlan, mert egyik sem 
vett részt a rombolásokban. Miért nem 
ülnek a vádlottak padján azok, akik pro­
vokáltak ? De önök a király nevében fog­
nak ítéletet hozni. El it élhetnek-e önök a 
királv, nevében embereket, románokat, 
akik Ő reá esküdtek fel és érte fognak 
meghalni ? Karácsony előtt vagyunk. El 
tudnak- e önök Ítélni keresztény diákokat,

nemzet nevében, amit itt most a királyi 
ügyész ur képvisel, elítéljenek diákokat, 
akik a nemzetért hoznak áldozatot ?

így fejezte be Lórin Popeseu védöbe- 
ssédét, amelynek elhangzása után a szá­
mos védő üdvözli a szónokot.

„Legfeljebb romboltak, de nem 
loptak

Orleanu védő kifejti, hogy a tízéves 
Nagyromáuiában a kisebbségek viselkedése 
már önmagában is provokálás. Tiz év 
alatt a kisebbségek nem tanulták meg 
azt, hogy a cégtáblákat románra kell át­
fordítani. Milyen intencióval és érdekből 
hoz a hadbíróság ilyen vádakat és tet­
szés szerinti corpus delicti két a diákság 
ellen. A diákok legfeljebb csak romboltak, 
de nem loptak. A lopást idegen elemek 
követték el, akik ilyen gyanúnak felidé­
zése által akarták a diákságot kompro­
mittálni. Felmentő ítéletet kér.

Vasiliu kolozsvári ügyvéd kimutatja, 
hogy sem a vádirat, sem a tárgyalás nem \ védő is védöbeszédjét. 
hozott egyetlenegy bizonyítékot sem a - E védőbeszédek hozták meg a hadbíró- 
diákok bűnösségéről. Különböző büncse- j ság ismeretes Ítéletét. Kommentár igazán 
lekményeket rónak a diákok terhére. A | fölösleges. Beszélnek helyette a védő­
mi dolgunk az, hogy minden kísérő hi- ? beszédek.

potézis eliminálásával bebizonyítsuk ártat­
lanságukat. A rombolások, amelyeket a 
diákságnak tudnak be, rosszindulatú hí­
reszteléssel kommentálják tendenciózus 
lapok.

Provokáltak, provokáltak 
és provokáltak

Be akarták feketíteni a nagyváradi 
diákkongresszust a külföld előtt. A diák- 
kongresszus fényét rágalmakban akarták 
eltemetni. A zsidók, akik Erdélyben ma­
gyarok és Beszarábiában oroszok és sehol 
nem románok, provokáltak. A zsinagógák­
ban gyűlöletet provokáltak.

A provokálás nemcsak eszmei, hanem 
fizikai is volt, amely Nagyváradon a ro­
mán nemzet fiai ellen irányult. Amikor 
ilyen kérdés tárgyalása kerül a hadbíró­
ság elé a hadbíróság lelkiismeretének kell 
mondania, hogy a diákok ártatlanok.

A vádirat egy justic mord. Miért vá­
lasztottak ki a 300 letartóztatott diák 
közül kilencet, milyen kritérium alapján. 
Egyetlen egy bizonyíték nincs ellenük, 
tanúinkkal szétzúztuk a vád valamennyi 
pontját.

Megkísérelték e tárgyaláson a diákok 
lealacsonyitását. Hit vannak bűnösök, azo­
kat nem itt k&fí keresni, hanem a pro- 
vokálóik között.

Florescu védő kijelenti, hogy a vádlot­
tak padján ülő fiatalok egy elkövetke­
zendő ideál kezdeteinek az áldozatai. Az 
igazság és lelki ismeret nevében kérjük 
felmentését.

Hasonló tenorban tartotta meg Popeseu

Állandó jellegű minfavásár létesül Kolozsváron
A Kereskedelmi és Iparkamara egymillió lejt vett fel költségvatésébe a

mintavásár céljaira
(Cluj-Kolozsvár, december 24.

Kelet tudósitójától.) A kolozsvári

Nagyvárad elidegenedett lakossága, látva, j Krisztus fiait, amikor Ö megszületett? A 
hogy a diákkongresszus első napjai csend- ] mi céljainkban bennfoglaltat nak a nemzet 
hen folynak le, a Ferdinand király szobor j céljai. Meg tudják-e tenni önök, hogy a

Az Új 
kereske-

j delmi és iparkamara vezetősége már régen 
\ tervbe vette, hogy Kolozsvárt állandó jellegű 
j mintavásárt létesítsen. A minta vásár ügye 
j már eléggé előrehaladott stádiumban van s 
I közelebbről már meg is kezdik az érdekes 
i szervezési munkálatokat.
: A jövő év őszén ilyenformán ünnepélyes
j keretek között meg fogják nyitni Kolozs- 
í váron a mintavásárt, amely által Kolozsvár,
I amely eddig csak kulturális és közigazgatási 
j centruma volt Erdélynek, a jövőben gazda- 
i sági központja is lesz Erdélynek.
; Már amikor felvették a mintavásár fsl- 
j állításának tervét, többen azt javasol: ák, hogy 
: ezt a városi parkban a kioszkkal szemben,
; ott ahol jelenleg kör- és hajóhinták mulattat- 
I ják a vasárnapi szabadnapokat, állítsák fel.
I A városi tanács azonban, különböző okokra 
I való tekintettel, nem fogadta el ezt a javas- 
I latot s azt tanácsolta, hogy a minta vásárt 
I Szamosfalván állítsák fel. Emiatt a szervezési 

munkálatok holtpontra jutottak, már- már min­
denki azt hitte, hogy a mintavásár ügye dugába 
dőlt, amikor felülről jövő utasítás következ­
tében a városi tanács mégis approbálta, hogy 
a mintavásárt a városi parkban állítsák fel.

Mivel a terep kérdése volt az, amely a leg­
nagyobb problémát jelentette ebben a kérdés­
ben s amely a városi tanács kedvező hatá­
rozata folytán megoldódott, a szervezési mun­
kálatok további része kedvező lendülettel ha­

ladtak előre. A különböző egyesületek és szin­
dikátusok szimpátiával járultak hozzá az ál­
landó mintavásár Kolozsváron való megvaló­
sításához és kivétel nélkül támogatásukat 
ajánlották fel a mintavásáK megszervezésére.

A Kereskedelmi és Iparkamara vezetősége 
a jövö évi költségvetésébe egymillió lejt 
irányzott elő a kolozsvári mintavásárra. Kü­
lönböző egyesületek támogatásától eltekintve, 
ez a hatalmas méretű terv, amely Kolozsvár, 
valamint az egész ország kereskedelmét nagy­
mértékben fellendítené, csak az állam nagyobb­
méret ü támogatása mellett létesülhet úgy meg, 
hogy azután prosperálni tudjon.

Az állandó minta vásár lesz hivatva megis­
mertetni a külfölddel e specialis erdélyi ter- 
melvényeket, hogy ezáltal exportunknak egy 
hatalmas lendületet adjon.

A mintavásárnak nemcsak belföldi kiállítás 
i jellege lesz, hanem kétszer évente nemzetközi 
j minta vásárrá fog átalakulni.

Hfilmcím f az üvegszilánkok- 
I lUlg) CHI*« tói kissé sérült

minden árért elárusítom. 600 drb. filckalap 
sérte‘ len, lei Í9Ö minden színben

CARMEN kalapszalon
Cluj, Cal. Yictoriei 4. (v. Kossuth L. utca)

Plűschhabitoh gőzölése, szűrmebundáb íisztilása legolcsóbb Ezính-nél, Cluj
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Coolidge elnök az amerikai 9 
Fehér Házban magánkihallgatásonj 

fogadta Molnár Ferencet H'IS
Január 8-án nagy bucsuünnepségeket rendeznek a hires iró jjiszteleiére

(Newyork, december 24, Úgy látszik, 
hogy a legnagyobb karriert, amelyet magyar 
iró eddig megfuthatott, a sors különös és 
kissé tragikomikus akaratából a zsidó szár­
mazású Molnár Ferenc éri el. Mint newyorki 
táviratok jelentik, az Amerikába érkezett Mol­
nár Ferenc, aki már eddig is több előadást 
tartott nagy sikerrel, Széchenyi László ame­
rikai magyar követ kíséretében megjelent 
Coolidge köztársasági elnöknél, aki negyed­
órás kihallgatáson fogadta s légszivégesebben 
elbeszélgetett a világhírre szert tett magyar 
íróval. A kihallgatás a washingtoni Fehér 
Házban történt.

A legnagyobb amerikai lapváilalatok az 
ugynevezótt Hearst-konszern lapjai ajánlatot '

tettek Molnár Ferencnek állandó vasára api 
cikkek írására. A szerződést, amely több évre 
szól, már meg is kötötték. A szerződés énei­
mében Molnár Ferenc azonnal meg is kezdte 
munkáját. jpp sí

Molnár Ferenc eddigi amerikai tartózko­
dása alatt egymásután tizenegy e stefc rendez­
tek tiszteletére különböző notabilitások és 
klubok. Január 8-án bucsuestélyt rendeznek 
Molnár Ferenc tiszteletére a Condesast Lap­
kiadó palotájában. A Cend mast cég a világ­
hírű „ Wogue“ folyóirat kiadója. Ezen az 
estélyen híres amerikai színésznők fogják elő­
adni a palota háziszinpid inj5 Molnár egyik 
egyfelvoaásosát. ’ -Äij

Januárban már szétosztásra kerüli 
a zsidó felekezet részére megszavazott 

tizmillió lei államsegély
(Bucuresti-Bukarest, december 23. Az Uj 

Kelet tudósítójától.) Jelentettük, hogy a par­
lament pénzügyi bizottságának legutóbbi ülé­
sén határozatba ment, hogy a jövő évi költ­
ségvetésbe a zsidó felekezet támogatására tíz 
millió lejt vesznek fel. Beavatott helyről 
nyert értesülésünk szerint ez az összeg csu­
pán első részlete annak, amelyet a kormány 
zsidó felekezeti és kulturális célokra a jövő 
költségvetési évben folyós! tani fog. A zsidó 
képviselők és szenátorok ígéretet kaptak, hogy 
zsidó iskolai célokra a kormány további tíz 
millió lejt fog kiutalni a következő évben.

A zsidó hitközségek támogatására megsza­
vazott tíz millió lej valószínűleg már január 
hósapban kerül szétosztásra. Hogy a szét­
osztás milyen kulcs szerint fog történni, eb­

ben a tekintetben még ’nem í, Aöütött Ca > kor­
mány. A hitközségeknek mindenesetre 'érde­
kükben áll, hogy ebben a kérdésben egyön- 
tentüen járjanak el és minél hamarabb meg- Í%B. 
tegyék javaslataikat a kormánynak* Ertesülé- 
síink szerint minden hitközségnek pontos ki­
mutatást kell készítenie státusáról, taglétszá­
máról, intézményeiről és budgetjéről. Ezeket 
a kimutatásokat a legrövidebb időn belül kell 
eljutt itni a kormányhoz, 1 amely ezek beérke - 
zése után fog dönteni a " tízmillió \ lej felosz­
tásáról. Ajánlatos volna, hogy az erdélyi és 
bánáti zsidó hitközségek érdekeik megóvása 
céljából központi szervezeteik utján mielőbb 
felvegyék az érintkezést az illetékes tényezők­
kel, nehogy a segélyek szétosztásánál hátrá- 

! nyos helyzetbe kerüljenek.
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Idegsokkot és válópert kapnak 
a végrehajtók az elszaporodott végre­

hajtások miatt
A iulhalmozott munka, miatt sem végrehajtót, sem árverési nyomtatványt

nem lehet Kolozsváron kapni
(Cluj-Kolozsvár, dec. 24. Az Uj Kelet 

tudósítójátólJ Az utóbbi időben valóság­
gal közhellyé csépelcdött, hogy- az erdélyi 
gazdasági állapotok borzalmas krízisen 
mennek keresztül s hogy egész gazdasági 
életünket valóságos összeomlás fenyegeti. 
Ezeket az állapotokat mi sem jellemzi 
jobban, mint az, hogy az utóbbi időben 
a végrehajtások száma annyira elszaporo­
dott, hogy azokat a végrehajtók erejük­
nek megfeszítésével sem képesek elin­
tézni.

A végrehajtók annyira túl vannak hal­
mozva munkával, hogy

idegrendszerük felmondja a szol­
gálatot. így például Pop joan 
első portarel munkája közben 
idegsokkot kapott és most a Nerva 
szanatóriumban kezelik megron­

gált idegeit.
Vidéki végrehajtója csak egy van Ko­

lozsvárnak, dr. Coroi, aki egymaga kény­
telen a vidéki végrehajtások nagy halma­
zát elintézni. Dr. Coroinaik a napokban, 
mialatt a legkegyetlenebb hidegben vé­
gezte funkcióját, lefagyott az egyik füle.

Nem mindennapi következménye volt 
az egyik városi portatel tuihaimozott 
munkájának, aki már a kora hajnali órák 
ban elhagyja lakását és csak a késő éjjeli 
órákban tér vissza. Felesége, amiatt, hogy 
férje már több hete nem fogyasztotta 
ebédjét lakásán, válópört indított ellene.

A kolozsvári járásbíróság 26-os számú 
szobájában reggel nyolc és kilenc óra kö­
zött veszik át a portarelek, az ügyvédek 
és a felek végrehajtási végzéseit. Ebben 
az időpontban 50—60 ügyvéd lepi el a 
26-os számú szobát, ahol ilyenkor való­
sággal életveszélyes a tolongás.

A végrehajtásokat Kolozsváron összesen 
két portarel intézi, úgy hogy eb­
ből kifolyólag a legnagyobb zavarok szár­
maznak. A végrehajtók asztalán százával 
feküsznek az elintézetlen akták és az

ügyvédek három-négy héten keresztül 
hordozzák aktatáskájukban végrehajtási 
végzéseket, anélkül, hogy azok kellő el­
intézést nyernének.} •• -S1S9

Az árverések fantasztikus meg­
szaporodását mi sem jellemzi 
jobban, minthogy a városban nem 
lehet kapni árverési nyomtatványt.
A napokban egy papírkereskedő­
nél szállott ki az egyik végre­
hajtó s mivel nem volt meg a 
szükséges nyomtatványa, a vég­
rehajtott papirkereskedő kellett 
szerezzen egy ív papirost, hogy 

az aktákat elkészítsék.
Az elszaporodott végrehajtások a gazda­

sági válság igazi arcát mutatják meg ne­
künk. Azt, hogy a kereskedők, valamint 
a polgárság minden igyekezete ellenére 
sem képes megfelelni fizetési kötelezett­
ségének s nem elegendő a négy- vagy öt­
szörös felszólítás s a két- vagy háromszo­
ros ügyvédi felszólítás sem. Akármennyire 
is idegenkedik a polgárság a végrehajtók­
tól, a súlyos pénzkrizis és n nehéz gazda­
sági állapotok rákényszerítik, hogy be­
várja az árverést s legtöbben még akkor 
sem képesek fizetni.

A végrehajtások csökkenése csak akkor 
fog bekövetkezni, ha a gazdasági krízis 
elmúlik, de addig is szükséges, hogy az 
állami adminisztráció kellőképen működ­
jék, hogy a hitelezők követeléseiket va­
lamilyen módon be tudják hajtani, ez vi­
szont csak úgy oldható meg, ha a végre­
hajtási szerveket kellőképen megszervezik.

— Csicserin a kantoni vérengzések 
ellen. Moszkvából jelentik : Csicserin külügyi 
népbiztos nyilatkozott a kantoni vérengzésekről, 
még pedig rendkívül éles hangon. Kijelentette, 
hogy Oroszország nem fogja tűrni a délkinai 
tábornokok bestialitását, majd nyíltan kijelen­
tette, hogy a kantoni tömeggyilkosságokért az 
angol reakció hajtogatása is felelős.

Bzidén az Eíida karácsonyi 
dobozok kiváltképen Ízlése­
sen és fényesen vannak 
kiállítva. Tizenkét különféle 
doboz 90. — leitől egészen 
339 leí-ig. Azonkívül hat 
csodaszép, selyemmel bélelt 
luxus-doboz 390 leitől egé­

szen 975 Íei-íg.

Ajándékaink 
bevásárlása előtt 
ne mulaszszuk el
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szemügyre venni a drogisták és az ? szakmába vágó üzletek kirakatait1

SzázíizenhaímlIIIó lejbe kerülnek 
egy évben a parlament ülései

Egy egyperces összetűzés 4694 lejt emészt fel
(Bucii resti-Bukarest december 23. Az Uj 

Kelet tudósítójától.) A tájékozatlan olvasó, 
aki vegyes érdeklődéssel olvassa napról-napra 
a parlamenti csatározásokat, nem is tudja, 
hogy neki, mint adófizető polgárnak mibe 
kerül ez a színjáték. A legtöbb embernek fo­
galma sincs arról, hogy sok százezer lejébe 
kerül az országnak és hogy ezért a kis szó­
rakozáséit olyan horribilis beléptidijat fizet- j 
nek, amely méreteiben bizonyára felülmúlja j 
Páris leggrandiozusabb szórakozóhelyeinek lát- !
ványoságait.

Smlizenhat millió
A képviselőbáz a napokban szavazta meg 

a parlament 1928. évi költségvetését. A hon­
atyák nem sokat vitatkozhattak fölötte -— bi­
zonyára kényelmetlen volt számukra a vita 
és igy különösebb feltűnés nélkül vettünk tu­
domást arról, hogy a parlament a jövő évi 
összköltsége összesen 116.528.620 lejt fog ki­
tenni. Mire ez a hatalmas summa ? kérdezi .. ..
tűnődve az olvasó, úgyis, mint érdekelt adó- j lamenti ülés nem kevesebb, mint 844,352 
fizető polgár? A költségvetés hamarosan meg- Ifiébe kerül az államnak, 
adja erre a kérdésre a választ.

C) A parlamenti bizottságok napidija és az 
elnök reprezentációs költségei: 2.598,000 lej

Parlamenti személyzet: 3.384,600 „
Lakbérpótlék 905,600 „
Drágassági pótlék 16.151,220 „
Családi pótlék 120.000 „

2059,420 lej

Ehhez járul még a parlament dologi ki­
adásokra fordított 6.284,000 lejes tétele is, 
úgy, hogy összesen 116.520,620 lejre rúgnak 
a képviselőbáz összköltségei. Nem nehéz kiszá­
mítani, hogy mivel összesen öt hónapot veszi 
igénybe a honatyákat a köz aktuális pro­
blémái fölött való elmélkedés, ez az öt hónap 
pedig 151 napot foglal magában és ha ebből 
csak 13 napot vonunk le ünnepi szünet szá­
mára, akkor csupán 138 nap marad az állam 
problémái számára. Ha most ezt elosztjuk az 
előirányzott 116 millióval, könnyen megálla­
píthatjuk azt, hogy egyetlen egy rendes par-

Lássuk csak.
A) 387 képviselő havi fixfizetése, i 6000 

lej összesen :
27.864,000 lej.

B) 387 képviselő napidija a parlament ja­
nuár 1—március 15. és október 1—decem­
ber 31-ig tartó rendes ülésszakában, á 1000 
lej, összesen:

59.211,000 lej.

Ha öt percre felfüggesztik az ülést
A számolási műveletet azonban folytatni 

lehet. Egy parlamenti ülés átlag 3 órát szokott 
tartani, egyórás kormányelleni filippika tehát 
281,650|lejt emészt fel, viszont az a heves 
összetűzés, amely mindössze egy percet vesz 
igénybe, nem kevesebb, mint 4694 lejbe ke­
rül. Arról nem is beszélünk, hogy ha botrány 
miatt az elnök 5 percre felfüggeszti az ülést, 
akkor több, mint 20.000 lej megy veszendőbe, 
anélkül, hogy Adófizető Polgár ügyei egy 
lépéssel is előbbre kerültek volna.

Politi
Lázár Iliéi

(Sighet-i 
Az Uj Keled 
tak azok aj 
hogy a bárój 
birtokosság 
zott semmit! 
tani a feliz 
számra mun a 
ság örömére ] 
rengetegek 
Csak most, 
cég javára 
harc és ami 
pervesztes 
ellen hadak 1 
háborúskodni 
kirobbanó 
megvan, hói 
parasztpárt j 
tői és a Bu 
ügyvéd, voj 
nemzeti pad 
dens tagja, I

A harci rj 
Lázár Illés 1 
amikor a sem 
perben kimtl 
ítélet az érdi 
nem is keltej 
előző bírói ij 
döntést vára] 
Illés dr. azoj 
pervesztes fel 
jelent meg b| 
ítéletét olya! 
mintha a köt 
zérei az utol] 
ügyfeleiket, 
léz szándékol 
adresszálta, aj 
kijelentésére 
gálni. Az ügl 
val megvádl 
nevében dr. Jl 
védfohan eJ 
Illésnek, anJ 
kusabb számi 
készülve. Lám 
ben, hogy a 1 
hetett a Grcj 
Gábor nemzd 
közbirtokosojj 
törvényes küj 
vei állította

Juga dr. él 
nevében Filij 
kusan vissz!

XJ
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c napioija es az 
2.598,000 lej 
3.384,600 „ 

905,600 „ 
i 9.151,220 „ 

120.000 „
p3i 159,420 lej.

ent dologi ki- 
lejes tétele is, 
20 lejre rúgnak 
em nehéz kiszá- 
t hónapot veszi 

aktuális pro- 
ez az öt hónap 
an és ha ebből 
epi szünet sza­
marad az állam, 
ezt elosztjuk az 
nnyen megálla- 
igy rendes pár­
ral r.t 844,3o2

isztik az ülést
nban folytatni 

.j órát szokott 
filippika tehát 

nt az a heve* 
irry percet vesz 
If,94 leibe ke-

ßayos, üde, fiatalosan friss arcbőrt varázsol, megszüntet minden rendellenességet és 
börfényességet! [A bőrt bársonysimává, rugalmassá és előkelőén fénytelenné teszi!
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Politikai harcok dalnak Máramarosban 
a pernyertes Grödl cég miatt

Csak most, hogy a Semmitőszék 
cég javára döntött, indult meg

Lázár Illés élethalálharca a nemzeti parasztpárt
(Sighet-Máramarossziget, december 24.

Az Uj Kelet tudósítójától.) Nagyon csalód­
tak azok az optimisták, akik azt hitték, 
hogy a báró Grödl cég és a felsővisói köz­
birtokosság évtizedes erdőperében elhang­
zott semmitőszéki Ítélet, le fogja csillapí­
tani a felizgatott kedélyeket és az ezer­
számra munkanélkül álló máramarosi lakos­
ság örömére azonnal kezdetét veszi a havasi 
rengetegek kitermelése. Nem igy történt.

a Grödl 
az igazi

harc és ami legérdekesebb a dologban, a 
pervesztes érdekeltek nem a Grödl cég 
ellen hadakoznak, hanem egymás között 
háborúskodnak. A közbirtokosok körében 
kirobbanó harcnak az a pikantériája is 
megvan, hogy a háborúságban a nemzeti 
parasztpárt máramarosi tagozatának veze­
tői és a Bukarestben élő dr. Lázár Illés 
ügyvéd, volt szatmármegyei alispán, a 
nemzeti parasztpárt félig meddig disszi- 
dens tagja, állanak szemben egymással.

Lázár Illés fantasztikus vádjai
A harci riadót egészen váratlanul dr.

Lázár Illés fújta meg, azon a napon, 
amikor a semmitőszék a milliárdos erdő 
perben kimondotta ismeretes Ítéletét. Az 
Ítélet az érdekelt közein okosok körében 
nem is keltett nagy meglepetést, mert az 
előző bírói Ítéletek után ahg lehetett más 
döntést várni a végső fórumon. Lázár 
Illés dr. azonban, aki váratlanul mint a 
pervesztes felek állítólagos védőügyvédje 
jelent meg a láthatáron, a semmitőszék 
ítéletét olyan színben igyekszik l eállítani,
mintha a közbirtokosság máramarosi ve­
zérei az utolsó pillanatban elárulták volm 
ügyfeleiket. Ezt a beállítást dr. Lázár Ii- 
léz szándékosan azon illetékes köröknek 
adresszálta, amelyekről feltételezhette, hogy 
kijelentésére igen érzékenyen fognak reá 
gálni. Az ügyfeleik érdekeinek elárulásá 
val megvádolt közbirtokosság! vezérek 
nevében dr. Filipciuc János felsövisói ügy 
védfohan erélyes választ adott dr. Lázár 
Illésnek, amilyenre az a legpesszimiszti­
kusabb számítás szerint sem lehetett el­
készülve. Lázár Illés azon vádjával szem­
ben, hogy a semmitőszék csak azért dönt­
hetett a Grödl cég javára, mert dr. Juga 
Gábor nemzetipárti képviselő, a felsövisói 
közbirtokosok ügyvédje az ügy aktáit a 
törvényes külsőségek szándékos melle zésé 
vei állitotta össze.

Juga dr. és a többi megvádolt ügyvéd 
nevében Filipciuc ezt a vádat kategori­
kusan visszautasítja, egyben a legenergi-

mararaarosi vezetőivel
kusabbau tiltakozik az ellen, hogy dr. 
Lázár Illés a felsövisóiak ügyvédjeként 
tüntesse fel magát. Filipciuc dr. válaszá 
ban kijelenti, hogy dr. Lázár Illés poli­
tikai tökét akar magának kovácsolni a 
per elvesztéséből, amelyet arra igyekszik 
felhasználni, hogy lehetetlenné tegye a 
nemzeti parasztpárt máramarosi exponen­
seit, akikkel hadilábon áll, hogy azután 
maga ülhessen a nyeregbe.

Politikai kulisszatitkok
Nyiit titok ugyanis, hogy a legutóbbi 

képviselőválasztást k óta dr. Lázár Illés 
ellenséges viszonyban áll dr. -Ingával és 
híveivel, amiért nem engedték, hogy a 
fiatal ügyvédet a nemzeti parasztpárt lis­
tájának vezetőhelyén jelöljék. A felkínált 
harmadik hellyel dr. Lázár nem akart 
megelégedni és ezzel kapcsolatban már 
akkor olyan hírek terjedtek el, hogy 
dr. Lázár Illés cserbe akarja hagyni a 
nemzeti paraszt pártot és a legnagyobb 
krízis idején a liberális táborhoz csatla­
kozik. Ezeket a híreket azonban maga 
dr. Lázár Illés cáfolta meg azzal, hogy 
egy szép napon, épen a választások elő­
estéjén Popovici Mihály volt pénzügy- 
miniszter kíséretében megjelent Máia- 
marosszigeten, választási propagandát csi­
nálni. Ezt azzal magyarázták, hogy a 
kulisszák mögött dr. Lázár Illéssel vala­
milyen ideiglenes megállapodás jött létre. 
Lázár Illés a párínak megbocsátott ugyan, 
de nem szüntette be ellenségeskedéseit a 
máramarosi pártvezetöekei szemben. Csak 
alkalomra várt. amely a Grödl-ügy képé- 
bap. kapóra is jött. Lázár Illés a per el­
vesztésének ódiumot dr. Juga Gáborra és 
híveire akarják hárítani, amivel állítólag 
az a célja, hogy dr. Juga kegyvesztett 
legyen az illetékes körökben, ha a vádak 
bebizonyosodnak. Híre is járt, hogy a 
vádak felülvizsgálására a nemzeti párt 
részéről vizsgálatot indítottak, de ezt 
különböző helyről cáfolják. A vizsgálat 
megindítása, amely egyértelmű volna a 
megyei párt vezet őséggel szembeni bizal­
matlansággal, nem is valószínű, mert 
dr, Juga Gábor Maniu legbensőbb hi vei 
közé tartozik.

Eme kednek a telekárak Visón
Ilyen körűimén} ek között érthető fel­

tűnést keltett a napokban egy hír, hogy 
az igazságtigymiuiszter felfüggesztette a 
máramarosi bíróság által a per tárgyát 
képező erdőségekkel kapcsolatban megkez­
dett tagosítás! eljárást. Ez a hir már az 
első pillanatban hihetetlennek tűnt fel a 
beavatottak előtt, mert elképzelhetetlen,

hogy az igazságügymimszter egy ilyen 
rendelettel kontra parírozhassa a legfőbb 
semmitőszék Ítéletét. Csakhamar kiderült, 
hogy a bíróság semmiféle rendeletet nem 
kapott a Grödl-üggyel kapcsolatban. A 
hírt maga a lakosság sem vette komolyan, 
amely nagy reményekkel tekint a Grödl-

féle erdőségek kitermelésinek megindulása 
elé. Erre a bizakodó hangulatra mi sem 
jellemzőbb, mint az, hogy s semmitőszék 
Ítéletének ítéletének hatása alatt Felsö- 
visón és környékén egyik napról a másikra 
25—39 százalékkal szökött fel az ingat­
lanok ára, f, rn.

Pénzügyminiszteri rendelet a kerületi 
szeszraktárak működéséről és a szeszadó-

hitelekről
(Cluj-Kolozsvár, dec. 24. Az Uj Kelet 

tudósítójától.) Ma érkezett meg Kolozsvárra 
a pénzügyminisztérium, rendeiete, as.ely a 
kerületi szeszraktárak felállításéra vonatkozó 
instrukciókat tartalmazza. A rendelet szerint 
a létesítés alatt álló szeszraktáraknak meg 
kell felelniük úgy a fogyasztás, mint a racio­
nális szes>kezelés és az ell-nörzés által diktált 
szükségleteknek. Ebben a tekintetben a mi­
nisztérium a következőket közli a pénzügy- 
igazgatóságokkal :

Megyénként legalább egy szeszraktárnak 
kell működnie, amely ;ek az a rendeltetése, 
hogy az illető megyében gyártott szeszt elrak­
tározzák, higitsák, aromatizálják és pálinka 
formájában forgalomba helyezzék, A gyárból 
termelt szeszt csakis a szindikátus eladási 
irodájának diszpozíciójára lehet a kerületi 
raktárba vinni. A diszpozícióban világosan fel 
kell Tüntetni, hogy a szesz melyik kerületi 
raktárhoz lesz beszolgáltatva. A gyárból kivitt, 
szesz már a fogyasztási adó lefizetése után 
megy a raktárba ha az illető gyárnak nincsen 
a pénzügyminisztérium által megadott szesz- 
adóhitele. A 20 százalékos értékilleték, mint­
hogy azt az állam nem hitelezi, mindig előre 
fizetendő. A gyárakból 2500 liternél kisebb té­
telben szeszt isi. inni a raktárak részere nem 
lehet. A raktárba érkező minden szeszt elő­
ször az oda kirendelt pénzügyőri közeg veszi 
át és min den esetl-gesen konstatált hiányról 
jegyzőkönyi jelentést tesz a pénzügyminiszté­
riumi ak. A kerületi raktárak, hogy forga­
lomba hozhassák a náluk deponált szeszt, 
kötelesek azt illatosítani és úgy felhígítani, 
hogy 30 foknál erősebb ne legyen.

Amint a gyárból a raktárba érkezik a 
szesz, az ott működő ellenőrző közeg köteles 
jelentést tenni a pénzügyigazgatóság-jak, hogy 
gondoskodjék a szesz aiomatizálásaról. A sz . sz 
aromatizálása c-akis a pénzüg} igazgató, 
vagy annak helyettese által történhet a föld­
művelésügyi minisztérium képviselőjének, a 
pénzügyőri ellenőr és a raktár kezelőjének 
jelenlétében. Az illatositáskoz csakis a miui-z- 
1 éri um által meghatározott eszenciákat lehet 
használni, amelyekből a raktár két fajtáját 
tetszése szerint kiválaszthat. Az illatosított és 
hígított szeszt fahordókban kell elraktározni. 
A raktár tulajdonos kérésére a sze.-zt már a 
gyárban fel lehet hígítani 30 fokra, hogy for­
galomba helyezhessék. A ’hígítás a pénzügyi

Moskowiis & Gamp,
c L i$ J

föpostával s z e m b en
&£®&&áciös arécman^a sjésHÉék

árak:
24 drb. valódi berndorfi alpaca evőeszköz volt ár 2500 most
6 szem, valódi porc. étkező készlet színes volt ár 1060 most ...........
6 szem. valódi porc. teás, kávés készlet színes volt ár 480 most ....
6 szem. üveg kompot vagy tésztás készlet................................................... Lei
6 szem. vizes készlet 63, boros készlet 53, likőr készlet......................... Lei
6 drb. china ezüst kávés kanál...................................................................

Lei 1326
Lei 890
Lei 360
Lei 63
Lei 43
Lei 144

ellenőr és a földművelésügyi minisztérium kép­
viselője által történik. Az ilyenformán prepa­
rált szesz forgalombahozatala kibocsátási iga­
zolvány alapján történik.

A fenti rendelkezéseket - a póczügyigazgató- 
ságok kötelesek azonnal tudomására hozni a 
megJ®jhkben levő szeszgyáraknak és szindi­
kátusi szeszraktáraknak. Ezzel egy idejűi eg a 
pénzügyigazgr.tósáok még egy pénzügyminisz­
teri rendeletet kaptak a szeszadóhitelek ügyé­
ben. A rendelet arra utasítja a pénzűgyigaz­
gatót ágokat, hogy amikor az adóhitelt élvező 
szeszgyárak hitelszámlájuk javára összegeket 
fizetnek be, vagy ha a szeszszindikátus, vagy 
annak kerületi raktárai a gyárak nevében fo­
gyasztási adót fizetnek be, a nyugtán kívül 
kellően felbélyegezett bizonylatot is keli ré­
szükre kiadni, amelyben a befizetett összegen 
kívül fel kell tüntetni a befizetési nyugta 
számát is. Ha valamely pénzügyigazgatóság­
hoz egy más pénzogyigazgatóság területén 
működő szeszgyár, vagy kerületi raktár esz­
közöl befizetést, az erre vonatkozó nyugtát el 
kell küldeni az illetékes pénzügvigazgatóság- 
nsk, hogy az államtól hajtsa be a nevében 
felvett, illetve a másik pénzügy igazgatóság 
által visszatartott összeget. Sürgős esetekben 
a nyugtát át lehet adni a befizetőnek is egy 
átirat kíséretében, amely az illetékes pénzügy- 
igazgatósággal közli a befizetés megtörténtét. 
Ezt az értesítést táviratilag is továbbíthatja a 
befizetést felvevő pénzügyigazgatóság, de eb­
ben az esetben a nyugtát postán továbbítja 
illetékes helyre.

FOCUS
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Sít*, Biseo £fg0Stsu 3.
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Ne essen Kétségbe
mert sz új „Santo!“ productum használata által, amely egy g/ógynövény kivonat és memhol keveréke, eredménnyel gyógyítja a 

spanyolnáthát, fej és lábfájást, torokgyulladást, nyiSalást, reumát, i d eg bántál m akat, fogfájást, kimerűiesí, stb. stb
A „SANTOL“ tiszta alkoholból és gyógynövénykivona- t halántékok, nyak Santollal dörzsölendő be, néhány cseppet
1 ' ' _ ' 1 ' 1________  _____________ ! - ' T\ «-L 4- ín 4-4-'/. An Vvft/lnmiilr O -A*! 111 fl Ír A O d r7. nT*T*llA.. 1 (TVtból készül és jelentékeny mennyiségű Mentholt is tártál 

máz, mely mint jó orvosság ismeretes a hülés minden 
eseteiben. A „Santol“ kitűnő készítmény fájdalomcsillapító 
antiszeptikus, ezért egy házból sem szabad hiányoznia.

Hülésnél, kéz és lábfájásnál, nyilaiásná! a fájó 
testrész Santollal dörzsölendő be, azután meleg gyapju-ken- 
dővel jól begöngyölendő és azizzadánáls ing cserélendő.

Spanyol náthánál, torokfájásnál, fejfájás« ál, a fej,

vattára csepegtetünk és bedugjuk a fülünkbe, az orrba, így 
nagyon jót tesz.

A „Santo!“ mint szájvíz, néhány csepp vízben hasz­
nálva, Menthol összetételénél fogva hatalmas fertőtlenítő szer, 
antiszeptikus voltánál fogva, elpusztít minden mikrobát, 
amely a száj utján a szervezetbe jutna. Két-három csepp 
vattára csepegtetve a fogra téve csillapítja a fájdalmat.

A „Santol“-t rnég az egészséges ember, öreg és fiatal 
egyaránt kell használja, az intellektuel épugy, mint mun­
kás, sportember stb., mert e készítménnyel való bedörzsölés 
élénkíti a vérkeringést, megszünteti a fáradtságot és ter­
mészetes élénkséget kölcsönöz a szervezetnek.

A „Santo,“ kopható minden drogériában és gyógy­
szertárban

Nagybani eladás Emil Zaliaria és Cernätescn S trad a 
Popa Nan 181. Bucuresti.

I MHHHlill j 1 . N***w«*a®ga

A makkaheusok 
példája

Irta.: Robert Weltseh
Amikor a modern zsidó nemzeti mozgalom 

megindult, a makkaheusok ünnepe is újjáéledt 
és annakidején ez a zsidó eszmeiségnek nagy 
forradalmát jelentette. A zsidó ember a galut 
élet megalázottságából uj emberi és népi 
méltó-ág felé törekedett és ennek a folya­
matnak szimbóluma volt az a harc, amit 
egykor a Makkabi zászlója köré gyülekezett 
ke ve _;ek harcoltak az idegen uralom ellen a 
zsidó ideák tisztaságáért. A szolgai sors 
kényelméről, az egyéniségnek ki vétkezésé árán 
szerzett kultúráról való lemondás az igaz 
ságérfc foly atott élet-halál harc — ezek voltak 
páldaadó erényei a mabkabeusoknak és ezeken 
építhette fel önbecsülését a később elfajult 
generáció.

A tudat, hogy nem akarunk semmit szol- 
gailag utánozni, hanem, éber lélekkel akarunk 
megvizsgálni mindent, hogy nem akarunk 
engedni a tények nyomásának és saját lusta­
ságunknak, hanem meg akarjuk őrizni lelki­
ismeretűnk szabadságát — a modern zsidó 
nac Dualizmusnak ez volt egyik főpillére. Ám 
a lelki revolució óta évtizedek múltak el, a 
makkaheusok ünnepe állandósult, tartalmából 
egyre veszített és a szokás törvényei alá 
jutott. Nemzeti mozgalomnk feszültsége en­
gedett — ki akarná ezt tagadni P Ünnepeink 
értelme megváltozott: önmagunkat vizsgáljuk 
és megkérdjük, hűek maradtunk-e ideáink­
hoz, vagy beállott az ernyedtség és mechaoi- 
zalás folyamata. Legyünk csak őszinték 
magunkhoz! A mi nacionalizmusunk lényege 
az önkritika kell legyen, nem pedig az ön- 
ámítás. Magunk körül mindenfelé tapasztal­
hatjuk, milyen pusztításokat végez a nacio­
nalizmus akkor, ha nem erkölcsi hatalomként 
lép fel, hanem mint elkendőzött egoizmus.
A legtöbb népnek modern nacionalizmusa ön- 
dicséretben csúcsosodik és főleg abból áll, 
hogy sajátos vakságában egyre csakis jót 
akar hallani magáról és csak rosszat ellen 
feleiről. Ekörül pedig az igazságnak gyönge 
kis szerepe van.

Az igazság ideálja nélkül el sem tudjuk 
képzelni a zsidó nacionalizmust. Az igazság­
nak emésztő tüzként kell lobognia, ha keli, j 
s.ját népünk ellen is. Nagy nemzeti hőseink, J 
a prófétáktól kezdve korunk kis szelleméig j 
voltak azok, akik tükröt tartottak a nép elé. 
Gorelik azt mondotta, hogy Palesztinában 
emléket kellene állítanunk Otto Weiniogernek. 
Eoben a kijelentésben mély gondolat rejtik.
A mi nacionalizmusunk lényege a nemzet 
znagabbrendüvé való fejlődése, de egyúttal 
fel kell ismernünk saját hibáinkat is, ezeket 
meg kell bélyegeznünk, gyűlölnünk kell őket. 
Ellenfeleink közűi soknak feltűnt, hogy éppen 
mi, «a cionisták vagyunk azok, akik saját 
népi mozgalmunkat kritizá juk a legélesebben. 
Nem félünk a nyilvánosságtól, nem félünk 
ellenfeleink hegyezett füleitől, mert tudjuk, 
hogy az önkritikában rejlik legnagyobb 
erősségünk.

A zsidó nacionalizmus a zsidó lélek for­
radalma. A. népi hozzátartozandóság tudatát 
átéltük és ezt az élményt és a vele kapcso­
latos erkölcsi elkötelezettséget nem lehet ki­
tépni belőlünk. A cionizmus azonban nemcsak 
fölismerés, hanem akarat: egy jobb élet föl­
építéséhez való akarat. Ilyen mr don a mi 
érzelmeink szorosan vannak belekapcsolva 
abba a munkába, amely a makkaheusok or­
szágában folyik napjainkban. Ideálunk nagy, 
de ne titkoljuk magunk előtt sem, hogy esz­
közeink kicsinyek, hogy a valóság kemény, 
hogy csak emberek vagyunk, emberi gyenge­
ségekkel és korlátol t súgókkal. A valóságok 
váltakozhatnak és a mindennapi küzdelmek 
nehézségei közepette munkánk hol jobban, 
hol rosszabbul sikerül, de előbbre megy, de

céljához csak akkor juthat el, ha lelkileg 
eléggé edzettek leszünk ahhoz, hogy magunk­
kal szemben könyörtelen kritikát gyakorol­
junk. Túlzás nélkül állapíthatjuk meg, hogy 
Palesztinában a munkával való hódítás utján 
nagyot műveltünk, hogy a zsidó népben olyan 
erők bontakoztak ki, melyeket nem ismertek 
azelőtt és amelyek igénybevétele nélkül nem 
lehetett volna ezeket a sikereket elérni. Ez 
azonban nem jelenti azt, hogy minden helyes 
és jó. A mi propagandánk nem épülhet fel 
azon, hogy világgá hirdetjük dicsőségünket 
és hogy Palesztinát a legnagyobb teljesítmé­
nyek országává állítsuk oda. Palesztinában 
magában is sok még a javítani való, sok 
fogyatékossága van még a munkának, amit 
szívesen távoltartanánk, amik azonban besur­
rantuk, mert nincs emberi közösség hiba 
nélkül.

Keserű igazságokat maghallani, azokért 
helyt állani, azokat soha le nem tagadni — 
ez jelenti a cionizmust. Csak, ha úgy látjuk 
a tényeket, ahogy a valóságban léteznek, csak 
akkor ismerhetjük fel feladataikkat a maguk 
igüz valóságban. Mint igazi nacionalisták, 
minden áltató hizelgést meg kell vetnünk és 
köszöntenünk kell minden olyan kritikát, 
amely megmutatja az eszme és a mai 
valóság közötti különbséget. A mi felada­

tunk elkövetni mindent a helyzet súlyosságá­
nak enyhítésére. Eddig korántsem követtünk 
el mindent, de még a legjobb esetben is szá­
mítanunk kell krízisekre és megrázkódtatá­
sokra. Ha ezek a jelenségek, vagy a kritika, 
amely a jelenségekhez kapcsolódik, bennün­
ket bátortalanná tesznek, akkor nem értettük 
meg a cionizmust, az igazi zsidó nacionaliz­
must. Bizonyos, hogy nehéz időket élünk, 
bizonyos, hogy az újjáépítés emberei is sú­
lyosan megszenvedik ezeket az időket, tudjuk, 
sok szép álom fog szertefoszlani, de csak 
gyermekek és bolondok képzelhették el más­
kép az ilyen nagyarányú, évszázadokra menő 
munkát. A cionizmus nem függ attól, vájjon 
ma, vagy holnap egy vagy más sikerül-e 
Palesztinában. A cionizmus az igazságnak a 
harca a zsidóságban, harc az eszméért, 
amely valamikor a Makkaheusok útját 
világította be. Ha mákkábeusi ünnepeink 
odavezetnek, hogy játékkal és tánccal ben­
nünket elaltassanak, hogy érdemtelen áhítatba 
ringasson, akkor ezt nemzeti hibának kell 
deklarálni, azonban ha lelkünket, mint egy­
koron, most is forradaimositani tudják, ha az 
igazság tükrét tartjuk magunk elé és népünk­
kel szemben való kötelezettségeinkre eszmé 
i iink, akkor ezek jó határkövek nemzeti fel- 
szabadulásunk utján.

Január 3-én lesz a Schnitze— 
Mischnajevszky por táblai tárgyalása

(Cluj-Kolozsvár, december 24. Az Uj européer Mischnajevszky személye keltett 
Kelet tudósítójától.) Az Uj Kelet hasáb- ! érdeklődést, aki kilenc nyelvet, beszél és 
jain látott napvilágot a Schnitze és | ngy az újságírók, mint a nagyközönség 
Mischnajevszky német kölcsön-rzélhámoso- I szimpátiáját megszerezte. Nagy csalódást 
kút leleplező első cikk, ameljr egy orszá- ; okozott azonban az, hogy a rokonszenves
gos érdeklődés mellett lefolyt törvényszéki 
tárgyalással folytatódott. A tárgyaláson a 
Schultze-Mischnajevszky-ügy a kolozsvári 
városházának Osvada rezsi rajé elleni ak­
cióvá vált, amely lerántotta a függönyt a 
volt városi tanács közigazgatási anomáliái­
ról. A kolozsvári törvényszék minden vá­
rakozás dacára is rend kívül súlyos Ítéletet

Mischnajevszkynek sincs rendben a szénája, 
tudvalevőleg Romániába való megérkezése 
előtt ö is büntetve volt már sikkasztásért 
Bécsben.

Az országos érdeklődést kiváltott szél­
hámossági per január 3 án fog folytatódni 
a kolozsvári tábla itélőszéke előtt, ahová 
a kér, elitéit felebbezéssel élt. A nagy ér-

hozott a szenzációs bünperben, amennyiben ; deklődéss*! várt tárgyaláson Schnitzet dr. 
Schnitzet négy, Mischnajevszkit pedig há- 1 Nistor, Mischnajevszkyt pedig dr. Fehér 
romévi fogházra Ítélték. ; ügyvédek védik.

Az érdekes perben különösen a zsidó és !

Újra feléledt az angol-egyiptomi ellentét
Az angol egyiptomi kereskedelmi kamara akciója a naeionalizálási

törvényjavaslat ellen
(Jeruzsálem, december 24. Az Uj Kelet 

tudósítójától) Kairóból érkezett jelentések 
szerint az egyiptomi kormány törvénvja- 

I vaslatot készített elő a külföldi cégek 
■ nacionalizálásáról. A javaslat szerint a 

vállalatok vezetőségében a jövőben leg­
alább két egyiptominak kell helyet fog­
lalnia, a részvények busz százaléka kell 
hogy egyiptomiak kezén legyen és az alkal­
mazottaknak járó fizetések 25 százalékát 
egyiptomiaknak keli juttatni.

A külföldi cégek már most hevesen til­
takoznak a javaslat ellen. Az alexandriai 
angol kereskedelmi kamara nagy tiltakozó 
akciót indított ebben az ügyben és az 
összes idegen kereskedelmi kamarák veze­
tőségeit csatlakozásra és az akciónak kö-

zös erővel való lefolytatására hívta föl.
Az egyiptomi sajtó a külföldi tiltako­

zás miatt nagyon fői van háborodva. A 
liberális párt orgánuma, a „Stassa“, amely 
Servat pasa miniszterelnök tulajdona, Lon­
donból azt a tudósítást kapta, hogy ille­
tékes angol körök a tiltakozó kampányt 
„időszerűtlennek“ és „illegálisnak“ tekin­
tik. Az egyiptomi kormánynak elvitázha- 
tatlan joga ilyen törvénynek előkészítése 
és megszavaztatása. Az újság különösnek 
tartja, hogy mig a brit kereskedelmi ka 
mara a törvényjavaslattal szemben ellen­
séges álláspontot foglal el, ugyanakkor a 
brit kormány a kapitulációk megváltozta­
tásában segítségére van az egyiptomiaknak.

HÍREK
4z Uj Kelet az egyetemes erdélyi és 

bánsági zsidóság napilapja, 
f őszerkesztő : Dr. Marton Ernő. 
r elelős szerkesztő : Jámbor Ferenc.
4z Uj Kelet cikkeinek utánnyomását csak 

a forrás megjelölésével engedjük meg

— Elhárították az árvizveszedelmet 
Kolozsvárról. Az iszonyú hidegre váratla­
nul bekövetkezett hőemelkedés az éppen két 
évvel ezelőtti árvízkatasztrófák felujulásának 
rémét idézte elő a hatóságokban, amelyek jó 
előre minden intézkedést megtettek arra vo­
natkozólag, hogy a szerencsétlenséget elhá­
rítsák. A Szamosnak a villanytelephez eső 
folyásánál a feltorlódott jégtáblák miatt már- 
már kiárradt a víz, de Kovács városi mérnök 
vezetésével a kirendelt segélycsapatnak sike­
rült rövidesen a folyó medrébe visszaterelni a 
jégtáblákat. így Kolozsvár városáról a vesze­
delmet elhárították pillanatnyilag. Az erélyes 
kézzel foganatosított preventív intézkedések 
valószínűvé teszik, hogy az egyre fokozódó 
időenyhülés által országszerte veszélyeztetett 
fnlvdk és városok nem fognak a két évvel 
ezelőtti sorsukra jutni.

— Nemzetközi váltójogi konferenciát 
hiv össze a Népszövetség. Genfből je­
lentik : A Népszövetség gazdasági bizottsága 
most befejezett tanácskozásai során többek 
között a nemzetközi váltójog egységesítésének 
kérdésével is foglalkozott. Ez a probléma már 
a háború előtt is foglalkoztatta a nemzetközi 
jogot. Az utolsó esztendőben a Népszövetség 
szakértők bevonásával több ankétet rendezett 
és ezeknek eredményeként merült fel az az 
ötlet, hogy a kérdés megoldása érdekében 
ajánlatos lenne nemzetközi konferenciát össze­
hívni. A véleményadásra felkért szakértők 
kifejtették, hogy felesleges az összes államok 
számára egységes váltó-törvényt előírni, ele­
gendő, ha a Népszövetség alapvető rendelke­
zést ajánl az összes államoknak elfogadásra 
és ezek saját nemzeti váltótörvényeikbe be­
iktatják ezeket a rendelkezéseket. Az egyes 
európai államok váltótörvényei között nincse­
nek nagy eltérések, annál inkább azonban az 
angol nyelvterület államai között. A Népszö­
vetség gazdasági bizottsága legközelebb fogja 
megállapítani az összehívandó konferencia 
időpontját.

Összes butorszükségíetét!
mélyen leszállított árban szerezheti be

Lampel
butorraktárban, Cluj, Reg. Maria 34.

* Szeszszindikátusi lerakati szerző­
dés uj hivatalos szövege (Monitorul 0facial 
212/1927) m-gyárul dr. Mandel fordító Iro­
dájában, Str. Ratiu 3.

— Mussolini még nem jutott meg­
állapodásra Mihalokopulosszal. Athén­
ből jelentik: A görög lapok római érte­
sülései szerint, Mussolini és Mihalokopulosz 
gö ög külügyminiszter találkoztak ugyan 
és rendkívül szívélyesen tanácskoztak, 
azonban még idáig nem jutottak megálla­
podásra egy görög-olasz szerződést illető­
leg, tehát kész szerződésről beszélni még
nem lehet.

ms&msg siess«
Siessen a MAGYAR SZÍNHÁZ pénztárához, biztosítsa helyét a karácsonyi előadásokra!

Vasárnap:
272-kor: Peleskei nótárius. (Olcsó 

hely árak. Szentgyörgyi Istvánnal.) 
6-kor: Edénkért. (Poór Lilivel.) 
83A-kor: Gerolsteini nagyhercegnő. 

(Kolbay Ildikóval.)

Hétfőn:
3-kor: Akácfavirág. (Olcsó helyárak.) 
6-kor: Szombatesti hölgy (Poór Lili.) 
83/.i-kor: Mesék az írógépről. (Kol­

bay, Mende, László, Ihász.)

tifSHíL

Kedden:
3-feor: Broadway. (Olcsó helyárakkal.

Poór Lili, Tárai, Jaiiovics.) 
öYa-kor! Csattan a csók. (Kolbay, 

Mende, László, Iliász.)
83A-kor: Fecskefészek. (Kolbay, 

László, Ihász.)
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— Felhívás az Egyesült Közgaz­
dasági és Jelzálogbank r. t. be­
téteseihez és egyéb hitelezőihez. Több
hitelező megbízásából felhívom az Egyesült 
Közgazdasági és Jelzálogi>artk r. t. be­
téteseit és hitelezőit, hogy a bankkal 
szemben követendő eljáró" megállapítása 
végett 1927. évi december hó 28 án, szer­
dán délután (> órakor a kereskedelmi és 
iparkamara gyüléstermében hitelezői ér­
tekezletre gyűljenek össze. Cluj, 1927.
évi december lió 24 én. Dr. Stefan Fa-
hms. advocatjmHgMmmrm*\m

December 26.-ikán farija ^az er­
délyi Barisszia Hitachdut ezévi Vaad 
Harisonimját. Az erdélyi cionizmus egyik 
legerősebb hányájának, a Barisszia szervezet­
nek vezetői n.így fontosságú értekezletre ülnek 
össze december 2(‘>. ikán a kolozsvári neolog 
zsinagóga épületében. A nyomasztó gazdasági 
helyzetben fiatjaink, ak véli vető lelkesedéssel 
véghezvitt munkája biztatás a jövőre. A Ba­
risszia működésének bizonyára forduló pont­
ját fogja jelenteni az idei Vsai H ári sorúm, 
amely a szervezet és az erdélyi cionista moz­
galom legaktuálisabb problémáit lesz hivatva 
megoldani. A Barissziák Nőd; int ja ezúton is 
felhívja az ejdélyi Barissziák vezetőit, hogy 
részvételükkel emeltek a r agy fontosságú össze­
jövetel súlyát. A Vaad Hirisonin tárgysoro­
zata a következő: I. Megnyitó és üdvözlő- 
beszédek: ai Ing. Noszin Mór ros rison, b) 
Fóliák Adolf, Berlin. TI. Általános Barisszia 
referátumok, a) Szervezeti referátum, b) Kul- 
turbizotteági referátum, c) Hebraizációs refe­
rátum, Noar ref e Pénzügyi ref. f; Hitchab- 
rutok jelentései III. Általáuos Palesztina es 
cionista referátumok, a) Palesztina referátum, 
b) Az erdélyi cionizmus mai állása. IV. Ja­
vaslatok beterjesztése és általános vita. A Vaad 
Harisomra december 20.-ikán délelőtt tíz óra­
kor veszi kezdetét.
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Blatt-áruház. CLUJ
Reinhardt harmadik premierje New- 

yorkban. Newyorkból jelentik : A Rein­
hard t-társulat harmadik darabját óriási 
sikerrel mutatták be. Bühner „Danton 
halála“ cimü drámáját adták. Az első fel­
vonásban a nézők érdektelenséget tanúsí­
tottak, azonban Paul Hartmann megjele­
nésekor, aki Dantont játszotta, a kiváló 
színész játéka egészen magával ragadta a 
nézőket, akik spontán Tetszésnyilvánítá­
sokkal tüntettek a színész mellett. Később 
Hartmanuak tizenháromszor kellett a 
lámpák előtt megjelennie.

* Ruhaszövet kockás és csikós, 681— és 
75-— lej a Gólya-Áruházban.

Most az ideje
hogy boldogulásához a lépést megtegye.

Január 18-án kezdődik a 
csehszlovák oszt. sorsjáték

I. oszt. húzása, miért is rendeljen azon­
nal egy sorsjegyet a szerencséjéről köz­
ismert" Ungár bankháznál, Kosice (Kassa) 
15alom-utca 20. A sorsjegyek árai: T/i 80 
kor. 400 lei, Rt 40 kor. 2U0 lei, lk 20 kor. 
100 lei, 1/s 10 kor. 50 lei. — Prospektus­
sal és felvilágosítással szívesen szolgál 
nevezett bankház. — Diszkrét szétküldés. 
Kuláns kiszolgálás. Ügynökök és elárusí­

tók felvétetnek

Angol plover
férfi és női
áruház Cluj

Legjobb íx

Cosmuta kapitány tisztiszolgája volt. Tegnap, 
amint a Deák Ferenc-ucci 6—8. számú ház 
pincéjébe, ment fáért, a lift csatornájába jutott, 
ahonnan a felvonó fával megrakodva épen 
akkor indult az emeletekre, Amikor a lift a 
második emeletre érkezett, a nagy tehertől az 
egyik lánc elszakadt és a felvonó teljes se­
bességgel zuhant lefelé. A szerencsétlen katona 
az utolsó pillanatban menekülni akart az élet­
veszélyből, de elkésve, mert a tonnássnlyu 
felvonó elütötte és Gál tört nyakszirttel nyom­
ban kiszenvedeth A vizsgálat megindult annak 
kiderítésére, hogy kinek a hibájából történt a 
s terencsótlenség.

* A világirodalom élettörténete. Juhász 
Andor nagy müve szerves összefüggésében tár­
gyalja az irodalom történetét egészen napjainkig. 
„A költészet eredete“ az első fejezete, de he­
lyet talál benne Thomas Mann vagy Dekobra, 
Sinclair Lewis stb. jellemzése is. A könyv 
az Uj Kelet könyvosztályában kapható. Ára 
408 lej.

— Házasság. Pap Valér Kolozsvár és 
Boros Erna Kolozsvár december 27-ikén, 
karácsony Harmadik napján délután öt 
órakor tartják esküvőjüket a „Schimbarea la

g _ - fim ® mit & I
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Mauprmi
Ki I encfel vo násos dráma, George SAND 
regenye után. Monopol Dorian-film

templomban.
Megtalálták Napoleon aranyrudjaií.

Parisból jelentik : Néhány hónappal ezelőtt 
az újságok hirt adtak egy különös esetről. 
Metz városában egy kereskedő kezébe ju­
tott egy Napoleon idejében kiadott biblia. 
Ebben a bibliában egy régi okmányt ta­
lált, amelynek aláírója Napoleon egyik 
generálisa, Bert hier volt. A tábornok kö­
zölte ebben az írásában, hogy Napoleon a 
Pont-á-Mousson melletti kastélyban 400 
arsnyrudat és sok családi ékszert ásatott 
el. Az irás mellé helyszíni rajz is volt 
mellékelve, amely pontosan mutatja a 
földbe ásott kincsek helyét. Az írást meg­
mutatták a párisi állami múzeumok igaz­
gatójának, Cbalres Sadoulnak, aki egész 
biztosan nem tudta megállapítani annak 
hitelességét. Mégis egy jómódú polgárok­
ból álló konzorcium elhatározta, hogy az

•\<fu teán
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If— A chilei állapotok borzalmairól újabb 
levelet hozott a posta szerkesztőségünkbe. 
Ugyanebben a levélben azonban egy ugyan­
csak Chilébe kivándorolt olvasónk kijelenti, 
hogy az a bizonyos tasuádi ügyvéd, akiről 
cikkünkben szó esett, egyetlen esetben sem 
csábított senkit kivándorlásra, senki útlevél- 
ügyében el nem járt. Nevét a kivándorlással 
kapcsolatban valószínűleg bosszúból említette 
meg a chilei levél írója, aki ellen annak idején 
végrehajtást foganatontott.

* Fehérnemű Crep de Chine métere
ISO-— lej a Gólya-Áruházban.

— Elütötte a lift. Megrendítő halállal 
múlt ki tegnap Gál József közkatona, aki

i§
zsatí sokat megej tét i. Az ásatások azonban 
akkor nem vezettek eredményre, úgy, 
hogy a konzorcium tagjai visszaléptek a 
vállalkozástól. Egy Ronier nevű kereskedő 
azonban kijelentette, hogy még mindig 
hisz a földalatti kincsekben és saját költ­
ségére folytatta az ásatásokat. Elhivatta 
Félix Wilíey amerikai forráskutatót, aki­
nek v ara zs ve 3 sz éjé vei sikerült megtalálnia 
kétszáz méter mélységben a kincseket. 
Azonban csak nyolc aranytűd került fel­
színre, amelynek négy kiló súlya volt. 
A kincskeresők azt hiszik, hogy a többi 
is előkerül.

* Férfi öltöny szövet métere 240-— lej 
a Gólya- Áruházban.

* Bésen a Danziger Hirlapiroda fő­
téri kioszkjában a nap bármely órá­
jában kapható az Uj Kelet. Ugyanott 
hirdetések és előfizetések is felvétet­
nek az Uj Kelet részére.

* A világ vallásai az utóbbi évek leg­
hatalmasabb öszefoglaló müve, több 500 mélv-

A kongresszusi hitközségek köz­
pontjának körirata a gyásznapokról.
A kongresszusi hitközségek központi iro­
dája az alábbi körlevelet küldte szét a 
kongresszusi hitközségeknek: Tekintetes 
Emökseg! A templom rombolások egész 
Eidély zsidóságát gyászba döntötték. Az 
Ortodox Központi Irodával egyetértve el- 
Q3 tar óztuk, hogy folyó hó 29 én országos 
böjtnapot tartunk, amelynek tárgyában a 
főtisztelendő Rabbináius részére melléke­
lünk egy hébernyelvü felhívást. Csatolunk 
továbbá egy Fischer Sándor albajuliai 
főrabbi ur által ez alkalomra irt szelicuát, 
mely, az aznapi liturgiába volna beikta­
tandó. Kérjük a tekintetes Elnökséget, 
hogy a szolidaritás kifejezésével a fenti 
értelemben — a főtiszt. Rabbinátussal 
egyetértve — intézkedni szíveskedjék. Ez­
zel Kapcsolatosan egy külön gyászközgyü- 
lés, vagy gyászistentisztelet, esetleg mind­
kettő is voina rendezhető. A szent erek- 
lyek eltakarítása minden sújtott hitköz­
ségben 1928. évi január hó 3-án fog meg- 
töri.énai, az eddigi rendelkezések szerint 
egesz csöndben. A testvérhitközségek kül­
döttségeinek részvétele ezért nincs tervbe 
véve. A már egybehívott nagygyűlést a 
jeleit viszonyok közt természetesen nem 
tartjuk meg, hanem későbbi időre ter­
vezzük. Isten óvja sokat szenvedett 
népünket és hitünket! Ezzel kapcsolatban 
említjük meg, hogy az országos gyász 
január 10-ikóig tart, amely ideig a val­
lási előírások szerint a zsidó közönség 
tartózkodik a színházak és más szórakozó­
helyek látogatásától.

— Mészáros tanár Konstantinápoly­
ban is pénzt hamisított. Konstantinápoly­
ból jelentik : Néhány héttel ezelőtt a konstan­
tinápolyi rendőrség nagyarányú pénzhamisitó- 
bandát leplezett le, amely török bankjegyeket 
hamisított. A nyomozás során megállapítást 
nyert, hogy a hamisításban „része volt Mészá­
ros Gyula egyetemi tanárnak is, aki, mint 
ismeretes, részese volt az 1923-ban leleplezett 
nagy ezokolhamisitási affémek és személye 
körül diplomáciai bonyodalmak is keletkeztek 
Csehszlovákia és Magyarország között. A ma­
gyarországi frankhamisitási afférrel is össze­
függésbe hozták annak idején Mészáros Gyula 
személyét. A törökországi pénzhamisítás lelep­
lezése után Mészáros eltűnt Konstantinápolyból.

Legelegánsabb a

Wlmpassing
Kötött divatkabát me

min£ten színben lei “UU
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31 hó- és sárciBÖ

nyom isu Képpel. A két kötet (részi atfizetésre 
i.s) 1800 lej az Uj Kelet könyvosztályában. 
Kasztrált prospektust kívánatra ingyen* küld.

— Dr. Rosenberger Mór felgyógyult.
Dr. Rosenberger Mór, Kolozsvár széles kö­
reiben ismert és nagyrabecsült belgyógyásza, 
akin az elmúlt hetekben Dr. Mátyás Mátyás 
a Park-szanatórium igazgatója és főorvosa sú­
lyos operációt végzett, a napokban gyógyul­
tan hagyta el a szanatóriumot. Dr. Rosen­
berger a szanatóriumban nyert gondos keze­
lés kő etkeztében olyan állapotban van, hogy 
lakásén már rendel.

— Kinevezték a magyar munkás- 
buíosiiő vezetőségét. Budapestről jelen­
tik: Horthy kormányzó kedden délután alá­
irts az országos munkásbiztositó pénztár uj 
vezetőinek kinevezését és a munkásbiztositó 
országos igazgatójává Raoo János eddigi igaz­
gatót, igazgató főorvossá pedig Barla Szabó 
József nemzetgyűlési képviselőt nevezte ki. 
Huszár Károly, a budapesti reggeli lapok ér­
tesülései szerint, elfogadta az országos munkás­
biztositó pénztárak elnökségét és íe fog mon­
dani mandátumáról és házelnöki tisztségéről. 
A kormányzó ezenkívül tizennégy igazgatót 
és tizenhét aligazgatót nevezett ki.

jlBoravetz album 1928
\ zongorázóknak vagy hegedülőknek a leg- 
I ideálisabb ajándék. Zongora album 43 ze- 
I neművel 175 Lei, hegedű album 26 zenemü­

vei 75 Lei. Mindenütt kaphatók.

Gyomor- és bélzavaroknál, étvágy­
talanságnál, szorulásnál, felfúvódásnál, gyo­
morégésnél, felböfögésnél, szédülésnél, hom­
lokfájásnál, hányingernél 1—2 pohár ter­
mészetes „Ferenc József“ keserüviz alapo­
san kitisztítja az emésztés útjait. Közkór­
házi jelentésekben olvassuk, hogy a Ferenc 
József vizet még a fekvő betegek is na­
gyon szívesen isszák és általánosan dicsérik. 
Kapható gyógyszertárakban, drogériákban 
és füszerüzletekben.

Minden zongoravevőnek

ingyen
aclunk egy nyerőszámot, amelylyel egy

tűzOOű tej értékű
Melodion beszélőgépet vagy annak ellenértékét

w.ooa t&j
készpénzt nyerhet — A húzás a

TKISKfl J.
cég helyiségében, 1927. december 31-én d. u. 
5 órakor, dr. Cosma közjegyző előtt történik. 

A sorsoláson kizárólag a

december hóban vásárolt zon­
gorák és pianínó k vesznek 
részt, tehát a nyerés esélye 

nagyon könnyű.
A sorsoláson az igen tisztelt vevőink is részt 
vehetnek és a nyeremény azonnal átvehető.

A zongorák és pianinók
a régi árak és feltételek mellett, tehát
részletfizetésre is kaphatók!
Kiváló tisz- rPOIC§/' Ä I Cluj, Strada telette! * 1X10 HA J. Sa$£na 14
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Négyezer romániai malom özemének 

beszüntetése volna szükséges a malomválság
enyhítésére

A középmalmok is az export szabaddátételitől remélnek segítséget!
A kismalmok a forgalmi adó és az egységes vámszázalék hiánya

miatt küzdenek

FOGA/NKAT AYZAGOLAG 
a* ZZEN

wí.
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(Cluj-Rolozsvár, december 24. Az Lj 
Kelet tudósitójától.) Egyik legutóbbi számá­
ban az Uj .Kelet több erdélyi és bánáti nagy­
malom vezetőjétől ny.Iatkozatot közölt a ha­
lálra ítélt malomipar helyzetéről. A nagymal­
mok elsősorban az export útjában álló akadá­
lyokkal indokolja a végzetes válság bekövet­
kezését. L gyanezen a véleményen vannak a 
középmalmok is, amelyek egyik vezetőegyéni­
sége.

Brebenar Aurél,
a Bánáti Malomipar rt., illetve az oravicai és 
boksj^ibányai Stég-malmok vezérigazgatója
kijelentette, hogy a közép-malomipar válságát 
csakis olymódon lehet megoldani, hogyha teret 
adnak a nagymalmok exportjának és a közép­
malmok egyedül fedeztetik a belföldi szük­
ségletet.

A Bánáti Malomipar r.-t. egyébként nagy­
részt csak a resicai üzemek részére dolgozik. 
Legutóbb eladták verseci mümalmukat, mert 
adminisztrációja a határ miatt nehézségekbe 
ütközött.

Medra Károly, Tenhe,
az egyik legismertebb biharmegyei vám- 
malom tulajdonosa nyilatkozatában a vámma­
lomipar súlyos helyzetét a malmok konkuren­
ciájában látja. Addig, amíg az egységes vám­
százalék megvalósítva nincs, a helyzet javu­
lásáról nem lehet beszélni.

Ardelean és Lukács, Ciumeghiw
mint kis vámmolnárok, a íorgalmi adórend­
szer ellen panaszkodnak, amely szerint nem­
csak a vám gabona, hanem az őrlető részére 
megőrölt lisztmennyiség után is fizetendő a

forgalmi adó. Szerintük ez a kismalmok kezel 
bukását lógja eredményezni.

Érdekes és uj szempontok alapján bírálja 
el a malomipari válságot a „Molnárok Lap­
jának legújabb számában Holtmann Ödön, az 
egykori malomszirdikátus volt főtitkárja. Meg­
állapítása szerint a krízis legfőbb oka az, hogy 
az országban túlsók a malom és hegy a nagy­
malmok elvesztették hajdani hinterlandjukät. 
Romániában összesen 56 nagymalom és 50C0 
közép- és kismalom van, amelyek napi őrlési 
kapacitása 3340 vagon liszt, olyan mennyiség 
tehát, amellyel Románia, Magyarország, Ausztria, 
Csehszlovákia és Jugoszlávia 60 milliós össz­
lakosságának teljes szükségletét fedezni lehet 
és még mindig maradna ötmillió mázsa li-zt

V—''y.
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szájvíz ze ^szappannal
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lehetetlen lesz 120 kilométernél nagyobb 
távolságra eljuttatni.

A gyáriparosok országos szövetsége per­
manens ülésekben foglalkozott a CFR uj 
tekeráru tarifájával és miután megái lap i- . 
totts, hogy az emelés általános az összes I 
áruknál, érintkezésbe lépett a többi tér- j 
melói érdekeltségekkel és közös elhatáro- I 
zás alapján egy szakértői delegáció ke- • 
resíe fel a CFR vezérigazgatóságát, hogy j 
az utolsó pillanatban legalább némileg ! 
enyhítse az áruforgalmat fenyegető eme- j 
lésí akciót. Az államvasutaknál azonban j 
először nem is akartak a delegációval tár­
gyalni,

áruosztály esetleges beállításának 
kérdésével, amely olcsóbb lesz a 

mai díjszabásnál.
j Ez azonban csak újabb Ígéret, amelynek 
i teljesítése nagyon kétséges. A látszat ked- 
\ véért a CFR elhatározta, hogy január 3 
I és 15 között termelési csoportonként meg 
: fogja hívni az összes érdekelteket, hogy 
j meghallgassa, kritikájukat az uj tarifáról 
j és esetleges előterjesztéseiket. Sokat ettől 

az akciótól nem lehet remélni, mert egy­
felől az érdekeltek még annak idején min­
dent elmondottak, amit most megint el-

, í mondhatnak, masfeiol pedig a CFR úgy később azonban az érdekeiteknek . >1TT • , ' „ • , L-n..t3 £- = —-------------- t , - .... ,, .... 1 i tervezi, hegy az uj tanfat február else-fölösleg. Ezzel szemben az idén exportált liszt- j me8ls Slkerult annyit elemiek, hogy ] jére> v8gy legvégső esetben február 15-re
mennyiség körülbelül 20 ezer tonnára tehető, j a CFR foglalkozni fog egy Olyan í feltétlenül életbeléptéit,
?mi jelentéktelen mennyiség. A belföldi fo- j —■----
yasztást, amely nspi 860 vagont tesz ki, az

56 nagymalom és 119 kisebb őrlőképességü 
malom, kapacitásának százszázalékos kihasz-

A polgármesteri hivatal közlése szerint a 
... „ „ „ , nagyszebeni jövő téli országos vásár ja-

na asa ír ellett _ teljesen tedezn: tudná, úgy, í nu£r 5 9 között lesz. A marhavásár ötö-

A nagyszebeni téli országos vásár. « Olaszországban bevezették a papír­
pénznek ércpénzbe való

hogy a közélelmezésben semmi fennakadás 
nem állna be, ha a 2000 erdélyi és bánáti, 
valamint az egyéb országrészbeli 3000, össze­
sen tehát 5000 közép- és kismalom máról- j 
hónapra beszüntetné üzemét. Reális alapon j 
csinált kalkuláció szerint az export meginda- j 
láea esetén a nagymalmok konkurenciájától 
megszabadult beliöldi lisztpiac ellátására ös­
szesen 1070 különböző tipüsu nappali üzemet 
tartó malom volna elegendő.

Ilyen auspiciumok között ül össze január 
elején Bukarestben az országos malomipari j 
kongresszus.

és nyolcadi- 
bveneedikén

A beígért olcsóbbitás helyett a fuvardíjak 
általános emelését hozza az uj teherárntarifa

Az olcsó tömegáruk szállítása 10—30 százalékkal drágáik
(Cluj-Kolozsvér, december 24. Az Uj 

Kelet tudósítójától.) Most került ki a 
nyilvánosságra a CFR uj teherárutarifájá- 
nak tervezete, amely az optimista vára­
kozások után leírhatatlan konsternációt 
keltett az érdekelt gazdasági körökben. 
Tudvalevő ugyanis, hogy a kormány több 
ízben is olyan tartalmú ígéreteket tett, 
hogy az uj tarifa legalább is részben orvo­
solni fogja a régi sérelmeket és a fuvar- I

intézkedések mellett és a beígért könnyí­
tések helyett az egész vonalai megdrágítja 
a vasúton való szállítást. Az áruk osztá­
lyozása terén a tarifabizottság annyi újí­
tást hozott be, hegy a csoportok számát 
az eddigi ötről hétre gyarapította, de

I dikén, a lóvásár hetedikén 
! kán, a kirakó-vásár pedig 
r lesz megtartva. j

Désen nem respektálták a záróóra- j 
meghosszabbító miniszteri rendeletet. !
A munkaügyi minisztérium tudvalevőleg \ 
még kedden rendeletet küldött az összes ; 
kereskedelmi és iparkamarákhoz, amely- ; 
ben a karácsonyi ünnepekre való tekin- \ 
tettel az üzletek záróráját egy órával ! 
meghosszabbítja. A kolozsvári kamara a j 

I rendeletet a napilapok utján tette közzé I 
I és igy szükségtelenné vált a rendeletnek 
j a rendőri hatóságokhoz való elküldése. A 
I déri rendőrség ennek ellenére pénteken j 
I este az összes üzleteket a rendes időben j 
\ lezáratta és a tiltakozó tulajdonosoknak !
! szt mondották a végrehajteközegek, hogy \
I a lapokban megjelent rendel etet nem ve- í 
i hetik figyelembe. A legnagyobb forgalom i 
j idején lezárt üzletek tulajdonosainak pa- j | 

naszára tegnap Désen kiszállott a kolozs- j ® 
vári kereskedelmi kamara hivatalos kikul- ; 
döttje és felvilágosította az ottani rend- \ 
őrséget, hogy a kamara által a lapokban ; 
hivatalosan közzétett rendeletet feltétle-

beváltását.
Rómából jelentik : Az olasz miniszterta­
nács határozata alapján a Banca d’Italia 
december 22-ibén megkezdte a bankje­
gyeknek ércpénzzel való kicserélését. A 
bankjegyek uj beváltási paritása: 100 pa­
pinkra — 7 919 gramm tiszta arannyal, 
ami doilárparitásban 1 dollár = 19 lírá­
val, 1 angol font = 92’46 lírával. Az uj 
rendelkezés nem érinti a forgalomben 
lévő állami és bankjegyek, valamint az 
ezüst, nikkel és rézpénz forgalmi értékét.

Kénsav, sósav, salétromsav
stb. savak állandóan raktáron

Cserő B., Arad, P A. ja neu 22. |

Téli fűtésre
1000 kg. vágott bükkfa-göcsöt

750
leiért házhoz szállít FISCHER

ebben sincs köszönet, mert a hatodik es ; nül respektálni kellett volna. Az érdekel- l % Str. Enescu (Gyufagyár-u.
D <4 1 i-r- i I 12_____41 * • A. í . A . . . . sz.
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dijak csökkentésével segítségére lesz az 
annyi nehézséggel küzködö gazdasági élet­
nek. Ezeket

az ígéreteket a közönség annál 
is inkább komolyan vette, mert 
ismerte Teodorescu vezérigazgató 

kommerciális érzékét
még abból az időből, amikor a Pét rosen i 
Kőszénbánya élén állott.

Az nj vasúti árutarifa tervezete való­
ságos torzszülött az eddigi teherforgalmi

szakminiszterekneknyitva. Ez
a horribilis emelés azon olcsó 
tömegárukat sújtja, amelyeknek 
legnagyobb szükségük lenne a 
fuvardíj oicsóbbitására, mert a 
jelenlegi szállítási költségeket sem 

bírják ei.
Különben is a jelenleg legolcsóbb ötödik 

osztályból csak igen kevés árut vittek át 
a hatodik és hetedik osztályba, úgy, hogy 
az olcsó tömegárukat az uj tarifa alapján

Megszavazták a betegsegélyzőpénz 
tár 1928. évi költségvetését. December \ - 
10-én és 20-án ült össze a Cassa Centraia : 
erdélyi tanácsa. Az ülés folyamán meg­
szavazták a betegsegélyzőpénztár jövő évi 
költségvetését, amely 3Ó3 millió lej be­
vételt és 285 millió lej kiadást irányoz 
elő. Az uj budget ezek szerint 3—4 szá­
zalékos emelkedést mutat 
szemben.

a tavalyival

VUTQRUL
Hozománysegélyző Betéti Társaság Cíuj, Sír. Memorandului (Unió-u.) 4. r

0 & 0 ffS? & jr* jp £ & & p §I
hölgyek és urak kik házasodni akarnak, ha intézetünkkel megállapodást kötnek |

FIZETÜNK! u
I- ső osztályban, 100.000 lei készpénzt, vagy adunk teljes konyha-, háló- és ebédlő- fi

berendezést 120.000 lei értékben. b;: *'
II- ik osztályban, 70.000 lei készpénzt, vagy adunk teljes konyha-, háló-, és ebédlő- j§

berendezést 80.000 lei értékben.
IH-ik osztályban 40.000 lei készpénzt, vagy adunk teljes konyha- és hálóberende­

zést 50.000 lei értékben.
Általános feltételeink értelmében annak is kifizetjük a hozományt, ki 

nem nősül meg, vagy nem megy férjhez.
Legkisebb dijak és tegeiőr&ős&iib feitéioi&k I
Keresünk óvadékképes képviselőket az ország minden városában havi fix fizetés mellett. * j ^

A cluji

nem gyó­
gy i ihatatlan 
betegség!

Tegyen kísér­
letet a világhírű „Kastanin“ bedörzsölő vei 
és meg fogja látni, hogy reuma, csuz, 
kösz vény, hüléses fájdalom stb. azonnal 
megszűnik. — \ üveg ára 100 lei. — 4 
üveg rendelésnél a portót nem számítjuk 
fel. Kapható minden nagyobb gyógyszer 
tárban. — Főraktár: Dr. Biró gVÓgy- 

szertár, Cluj, Piafa Unirií
»»K W ~"i nini—m 11 win i

ezüstáru gyárban
készült minden darab evőeszköz és disz-

felefon

m ,
P iIBP
H! sy

tárgy ezen 
gy ár j ellel 
van ellátva

Sürgönyeim :
„Tacamul“

800-&ss fissemsssfg /
Gyártmányaink minden jobb ékszerüzlet­
ben megrendelhetők. — Viszonteladóknak:

„TAGADUL“ Ezüstárugyár, Cluj," “
Siratta N Jorga It A

**&£*&<. /

Tábori látcsövek, fényképező gépek, 
inoddrn szemüvegek, valamint az ösz- 
szes e szakmaba vágó javítások. Vidéki 
megrendeléseket pontosan eszközlök.
Illyés Károly

Hirdessen az ü j Keletben

ic
a szíj

E
Oiuh P\
Telefon 61

Kun 71

őrt

M

o

mélyed

I
M

i

in
é

■A



V*s>irnnp, 1927 december 25
UJ KELET

cember 25
A UTAfL IS, FELKERESHETI 
HOGY KARÁCSONYI FÉNYKÉP 
"ET MEGRENDELHESSE 
rí", CLUJ. STR REG. MARIA 6. 

TELEFON» Q-2S
Viktória

(Cégtulajdonos: FISCHER RUDOLF)

bútor raktér
Cal. Reg. Ferdinand 40. sz. alól 
átköltözött Str. Reg. Maria 9 sz.
alá saját házába. Az átköltözéssel kapcso­
latosan az összes raktáron levő áruk mé­

lyen leszállított áron szerezhetők be.
7-39 Telefon 7-39

Csillárok
asztali lámpák részletre. Rádió 

igv választékban.alkatrészei Vannak utánzatok,me­
lyek a kávédarálósValó- 
di Francihoz külsőleg a 
m eg levesz tés,ig hasonli- 
tanak.minőségük azon­
ban meg sem közelíti a 
.Valódi hrancktáh ilyen utón 
zafok ellen úgy védekez­
hetünk.ha kizárólag

yódiFranck
> a kővédardióval”
•H FRANCK SÖHNE SAR-f---- ®rünk.

Veszek házakat Németországban,
főleg Berlinben „Schwarzkauf“ meg­
támadással st Mór Rimoczi, szállítási 
vállalat, Cluj pályaudvarral szemben. 
Tel.: 864. Sürgő nyczim : „Probrute“.

Uitásának 
bb lesz a

t, amelynek 
L látszat ked- 
>gy január 3 
tönként meg 
teket, hogy 

uj tarifáról 
Sokat ettől 

i, mert egy- 
k idr jéu min- 
: megint el- 
a CFR úgy 
'ebruár else- 
ét ruár 15-re

SUCUR^ri-BRASOV.__rí versenyen kívüli árakon
i.'~rr-rrr*r~~tíZÍP~"' _ m óriási választókban.

köszörülés, nikkelezés
kífogastalanul és olcsón.

s fía Claj, CaL Víctoriei No* 2\ GyümölcsfátKun Máty,

ősszel ültessen!
mölcsfa és S^ŐlŐOltváíiyt legkiválóbb minőségben 
vásárolhat TOTHFALUSI és TSÄI gyümölcsfa isko­

lájában, Targu-Mures. Árjegyzék ing ven
ÖECCA

ék a papír- 
beváitását.
immszterta- 

Jiea d'Italia 
a banfeje-

-•serélését. A

Feleség Állandó nagy raktár

Colombia, Odeon, Decca
gramofonokban és lemezekben.

Fratii & E G A L L
Bucuresti, Str. Carol 16. (fost 20.) Etaj I.

Gyönyörű Altwien márkás
porcehénok,

keleti és belföldi
perxsaaatőnyegeb, 

zongorák9 
vitrinek

karácsonyig minden elfogadható 
árban kerülnek eladásra.

Rosenberg
régiségkereskedőnél

CLUJ, Calea Víctoriei No. 5

örökre hü és hálás lesz
na egy gyönyörű

1 bundái
vásárol neki

II Mártonffy Testvetek & Comp.
szörmeároházában

GLUJ, Piafa (tfniriS ’őtér) 2&.
a legszebb szörmeárukat

I melyen leszállított árban csakis itt vásárolhatja meg,
BSI^I »Ma—nimrvnrgr...... m

■avat. Az uj 
forgalomben 

a1 amint az 
Imi értékét.

„PETROLUX*
csodafény-égő

a legjobb és legpraktikusabb 
karácsonyi ajándék !

Legolcsóbb
|p / k világítás!

Oítisav

a neu

„PETROLUX*
Timisoara

Columbia SÄ
Révész Ernő, - Targu-Mures

IV., Str. I. Vacarescu 28,
göcsöt

Ciuji Városi Wiiiamosmüvek
MŰ SZAKI ÉS V I L LANYSZERELÉ sT™ OSZTÁLYA

Chtj KoiOzsif&Ff St?ads. 1W. Cosálniceanu (F'arkas-ucca^) 4

1 villany berendezéseket világítás, vala- 
motorok tekercselését, tran sform át or ok 
ikáíis javítását. Külön osztály villany­
ok javítása és újbóli felszerelése.

Állandóan raktáron villanylámpákf villanyfelszerelési cikkek
és különféle alkatrészek.

Kívánatra szakemberek által készített tervekkel, tervrajzokkal
és árajánlatokkal szolgái.

3 00

em gyo- 
ithatatian 
tegség!
ryen kisér- 
idörzsölővel 
urna. csuz, 
b. azonnal

Strada M. Cogáh

Elvállal; Magas- és a la 
mint moíorhajtás célja 
és villanygépek félszer 

órák hitelesítésére

gépek, 
az Ö3Z- 

|. Vidéki 
ízközlök. 
MSÓ 
l-utca 40

.-Vf;--

•v D

fíHQCS

SiBg’äg



UJ KELET Vasárnap, 1927 december 25

Színház és Művészet
*

A Román Opera műsora
Vasárnap, dec. 25-én, este: Faust.
Hétfő, dec. 26-án, d. u.: Rigolefcto.
Kedd, dec, 27-én d, u.: Luceaterul és 

Szent este
Szerda, dec. 28-án este: Zsidónő.

MAGYAR SZÍNHÁZ
Heti műsor

Vasárnap fél háromkor: Peleskei nótárius. (Ol­
csó helyárakkal. Szentgyörgyi István föllé­
pésével. Sorozat szám: 153)

Vasárnap 6-kor: Éden kert (Újdonság 6-odszor 
Poór Lilivel. Sorozatszám: 154.)

Vasárnap háromnegyed 9-kor: A gerolsteini nagy- 
he cegnö. (Bérletszüretben. Kolbayval,
Mende Klárival, Lászlóval, Ihásszal. Soro­
zatszám : 155)

Hétfő 3-kor: Akáczfavirág. (Ope etteujdonság 
19-edszer. Olcsó helyárakkal. Sorozatszám 
156.)

Hétfő 6-kor: A szombatesti hölgy. (Újdonság 
6-odszor. Poór Lilivel. Sorozatszám 157.) 

Hétfő háromnegyed 9-kor: Mesék az Írógépről. 
(Operetteujdonság 8- adszor. Kolbawal,
Mendévei, Lászlóval, Ihásszal. Bérletszü­
netben. Sorozatszám: 158.)

Kedd 3-kor: Broadway. (UjJonság 6-odszor. Ol­
csó helyárakkal. Poór Lilivel, Tárayval, 
Janovics Jenővel. Sorozatszám : 159.)

Kedd 6-kor: Csattan a csók. (Operette újdonság. 
Kolbayval, Mendévei, Lászlóval, Ihásszal. 
Sorozatszám: 60.)

Kedd háromnegyed 9-kor: Fecskefészek. (Ope­
rette újdonság. Kolbayval, Lászlóval, lhász- 
szal. Bérletszünetben. SorozMszám : 161.) 

Szerda: A templom egere. (Újdonság, először. 
Táray Ferenccel, Premiere bérlet 22. szám. 
Sorozatszám: 162.)

Csütörtök: Templom egere. (Napi bérlet 23. sz. 
B. Sorozatszám: 163.)

Péntek: A templom egere. (Napi bérlet 23. C. 
Scrozatszám: 164.)

Szombat este 8 órakor: Nagv Sylvester! kabaré- 
est. (Tréfák, magán.szémox-, táncok, éne­
kek, Stolcz Hilda vendégjátékával. Uj 
kabaré-vígjátékok. Dr. Othello, Válóper, 
Buczkóné leánykéröbea stb. Tiz eleven 
malac kisorsolása a közönség között. Ren­
des helyárak. Bérletszünetben.)

Vasárnap 3-kor: Csókás asszony. (Olcsó hely­
árakkal, Kolbayval, Mendévei, Lászlóval, 
Ihásszal. Sorozatszám: 165.)|

\ asamap 6-kor: A Sylvester! kabaré megismét­
lése. (Tréfák, magánszámok, táncok, éne­
kek Stolcz Hilda vendégjátékával. Vígjá­
tékok :' Dr. Othello, Válóper, Buczkóné 
leánykeröben. Tiz eleven újévi- malac ki­
sorsolása a közönség körében. Sorozat­
szám : 166.)

Vasárnap, háromnegyed 9-kor : Mesék az írógép­
ről (Operetteujdonság, Bérletszünetben. 
Sorozat 167.)

Hétfő : Gerolsteini Nagyhercegnő (Kolbay,Mende, 
László, Ihász. Napibérlet 24 szám A. So­
rozatszám 168.)

A színházi iroda hírei
Karácsonyi ünnepi előadások. A ka­

rácsonyi ünnepek alkalmával 9 előadást ren­
dez a magyar színház. Az idei -évad legca- 
gyobksikerü újdonságai szerepelnek a játék­
renden. Edénkért, Mesék az írógépről, Szom­
batesti hölgy, Csattan a csók, Fecskefészek 
ezeken kívül Peleskei Nótárius és Grerolsteini 
nagyhercegnő. A kora délutáni előadásokat 
mérsékelt helyárakkal tartják meg az estieket 
rendes helyárakkal. Jegyekről tanácsos előre 
gondoskodni.

Templom egere. Szerdán este igen ér­
dekes premiere lesz a magyar színházban: 
A Dr. Szabó Juci szerzőjének, Fodor László­
nak legújabb darabját a Templom egere-1 
fogják előadni. A Templom egere az idei bu­
dapesti színházi évadnak egyik legnagyobb 
szenzációja. A Vígszínháznak évek hosszú 
sora óta nem volt olyan nagysikere, a minőt 
a Templom egere aratott. A Templom egere 
főszerepeit Táray Ferenc, Marsi Gizi, Székely - 
hidy Adrienne, Hoykó Ferenc, Mihályly 
László, Révész, Tóth Elek fogja játszani. A 
Templom egere a jövő hét három estéjén 
szerdán, csütörtökön és pénteken fog szinre- 
kerülni.

Sylvesteri kabaré: 10 eleven malac 
kisorsolása. Szombaton, Sylvester estéjén a 
hagyományos kabaré estét fogják a magyar 
színházban megtartani. Az idei évad műsora 
azonban sokkal változatosabb, gazdagabb, mu­
latságosabb lesz, mint az eddigiek voltak. 
Három uj egyfelvonásos kabaré-darab fog 
winrekerülni: Dr. Otthello, A Válóper és 
Buczkóné leánykérőben. A magánszámok, 
táncok, tréfák, énekek egész sora fogja szó­
rakoztatni a közönséget. Fal fog lépni Stolcz 
Hilda is nehány ragyogó külföldi számmal. 
Nascu Traian dalai is külön érdekességei 
lesznek a kabaré- estnek. Vonzó szenzáció lesz

amellett a sorsolás: Tiz eleven malacot fog­
nak a színpadról a közönség között kisorsolni. 
Külön sor-jegy nincs, mindenki megvál­
tott jegyével már résztvesz a sorsolásban is 
s a szerencsés nyerők nyomban magúkkal 
vihetik a malacokat. Rendes hely árok. Jegyek 
már válthatók a Sylvesteri kabaréra.

A Carmen Mozgó karácsonyi műsora :
Dec. 25-én d. u. 3 kor : Elrabolt királyfi.

Ifjúsági előadás.
Dec. 25-én d. u. 5, 7 és 9 órakor : Café 

Electric.
Dec. 26-án d. e. fél 11 kor kettős műsor: 

Matiné. Mackó ur utazásai, Sebők 
Zsigmond regénye filmen. — „Rab­
szolgakirálynő“, hatalmas bibliai 
tárgyú film.

Dec. 26-án d. u. 3, 5, 7 és 9 órai kezdet­
tel : Café Electric.

Imnjtf&n Sílltllt ui ka,aP> átalakítás és ihgyCu tüíitillík formálás után is Amitié
bélvegeket. - Szenzációs karácsonyi olcsóságok 
csakis az „IDEAL“ női kalapiizletben Cluj 
Calea Regele Ferdinand (v. Wesselényi-u 38. 
Formálások és átalakítások a legizlésesebben 

és gyári árban készülnek

Apróhirjd etések
Egyszeri közlésnél egy szó 5 lej, vastagabb 
betűvel 10 lej. Legkisebb apróhirdetés 50 lej. 
Állást keresőknek 3(F/o kedvezmény. Apró- 
hirdetések dija előre fizetendő. Jeligés leve­
leket csak úgy továbbítunk ha portóbélyeg 
mellékelve van. Eljegyzési hírek dija 250 lej, 

előfizetőknek 150.

an
Ötök

Oradeai xik libahuscsarnok 
ajanl libazsírt, háj at, füstölthust

a legolcsóbb napi árban.
Bernáí Bertalan, Oradea

T. Vladimirescu 26.

Szőrme miKádó Lei 4000

Átmeneti kabátok 
Bőrkabátok
Neumann M. Cluj

férfi- és fiuruha- 
áruháza Főtér 14.

js

Bánátban
: képviseleti]eg vagy alkalmilag évtizedek 
! óta árut elhelyez Schatteles Ügynökség, 

Lugoj, Telefon 1 fí.

Pí.y. AUp cégemet. Saját érdeké- 
1 ) v j v ben ne tévessze össze !

í Szállítok állandóan higiénikusan kezelt és fris­
sen olvasztott libazsírt, libáhőrt és
fíistÖltllUSt a legolcsóbb napi árak mellett. —

FKltDMANN *4. SaiSrí

parketta
száraz, legjobb minőség­
ben legolcsóbban Infre- 
prindere Aradana pentru 
I n d u s t r i a lemnului

CZEILER, KORNIS & Ca.-iál
AKADON. Parkettát lerakással együtt 
is vállalunk. — §Cluji képviselet •
ZÉUG SÁMUEL. Telefon 3-42,

Gépirónő, román, né­
met levelező felvétetik. 
Sajátkezű ajánlatok 
fizetési igényekkel - 
„Szombaton zárva“ 
jeligére kiadóba kéret­
nek. 3543
Kiadó a város legfor­
galmasabb helyéu két 
emeleti szoba, orvosi 
rendelőnek vagy iro­
dának elsőrendű. Le­
vél „Sürgős“ jeligére 
a kiadóba. 3544

Ha köhög,
ha rekedt

használjon
Egger

Mellpasztiliát
Biztos és gyorshatás.
Az étvágyat nem ront­
ja. Kapható minden 
gyogszertárban és dro­
gériában. , B

ZEPHIR

Üzemben levő, jófor- 
galmu technikai ma­
lom, Mezöség központ­
jában, vasúti fővonal 
mellett eladó. Esetleg 
magas jövedelem ga­
rantálásával, tőkeerős 
társ kerestetik. Fel­
világosítást nyujtLuka 
Gyula, Turda.

Falinaptárak
és naptártömbök, cég­
nyomással, olcsón kap­
hatók a Fraternitas- 
nyomdában, Cluj, Str. 
Baron L. Pop lő.

ÍHDNWALD
Cluj lr. Vlahuta (v,: 
Bólyai-n.)3. Tele 147. j

erte^
o&y száq könyvsorozat I 
A tegidoáfisab ajándékok

Balzac: Ausgewählte Werke 5
kötet, egészvászon...................

Schiller: sämtliche Werke ökö­
lé’, félbőr .........................

Goethe: säm liehe Werke 12 kö­
tet, egész vászon ...................

Goethe: Ausgewahlte Werke 8
kötet, egész vászon..............

Goethe: Ausgewählte Werke 5
kö:et, egész vászon..............

Goethe: Ausgewählte Werke 5
kötet, fél bőr ...........................

W. Bloem : Sämtliche Werke 10
kötet, egész, vászon..............

Casanova Erinnern :gen 6 kötet,
egész vászon .......................

G. Keller: Werke 6 kötet, egész­
vászon ...........................

Hauff: Werke 6 kötet, egész vászon 
Maupassant: Werke "ő kötet fél-

vaszon ...................................
Lagerlöf: Sämtliche Werke 10

kötet, egész vászon..............
Schiller: Sämtliche Werke 9 kö­

tet, egész vászon ..................
Strindberg: Ausgew. Werke 5

kötet, fél vászon ...................
Wilde: Sämtliche Werke 5 kö­

tet, egész vászon ...................
Ibsen: Sämtliche Werke 5 kö­

tet, egész vászon ...................
Heine: Werke 4 kötet, egész 

vászon .............................

880

L egyőzte
a világ összes kályháit m § 
a szab. fatüzelésüfoly- SLg 
tonégő, 1 é g fütéses

G r a & ea, Str.

kályha. Gyártj! 
I fi Szálló Dezső íz Fia

redőny- és kályha gyára

f¥i&ra§esti o 3,

lg____ __
; Űvegcsiszolda és tű-1 
• körgyár. Táblaüveg »
: raktáros üvegezési ♦ 
vállalat. Hibás tűk- J 

v lök újra foncsoro * 
$ zása 1007 J

Kötél, zsineg, raba-
I Szárító és gazdasági | 

kötelekben állandó 
I raktár, Úgyszintén j

jgéphajtó-j 
|és csiga-! 
jköteleket!
! rendelésrekészülnek
i Dávid es Szabó kötél-1 

gyártóknál. »
j Clnj.Str. Macelariior 81

Upton Sinclair: Werke 5 kötet,
félbőr ...................................

Knut Hamsun: Sämtliche Werke
12 kötet, vászon...................

Heine: Ausgewä te Werke 4 kötet,
egész vászon...........................

Schlier: Ausgewälte Werke 5
kötet, egész vászon ..............

Storm : Ausgewälte Werke 3 kö­
tet, egész vászon ...................

G. Keller: Ausgewälte Werke
5 kötet, egé-z vászon..........

Ibsen: Ausgewälte Werke 2kö­
tet, egész vászon ...................

Goethe: Ausgewä te Werke 4
kötet, egész vászon..............

Shakesp ?are Ausgewälte Werke
4 kötet, egész vászon..........

G. Hauptmann: Ausgewälte 
Werke 6 kötet, egész vászon 

G. Hauptmann : Sämtliche Werke
-8 kötet, egész vászon..........

Th. Mann: Sämtliche Werke 10
kötet, egész vászon...............

G. B. Shaw: Sämtliche Werke 7
kö'et, egész vászon..............

Dostojewsky: Sämtliche Werke
25 kötet, fél vászon ..............

Zola: Sämtliche Werke 10 kötet,
fálvászon ...............................

Goethe: Briefe Werke 4 kötet,
fél bőr.......................................

Goethe: Naturwissensch. Schrift.
2 kötet ...................................

Taüsendundeine Nacht 4 kötet,
vászon kö^s...........................

C. Keller: Sämtliche Werke, 4
kötet, egész bőr.......................

Kauf: Sämtliche Werke 6 kötet 
egész vászon...........................

|msr Már SO Gsehkoronaért = 5G Leiért
kaphat Ve csehszlovák osztálysorsjegyet az I. osztályra

Ungar S. bankházánál
Bratislava (Csehszlovák) 1fonfur-utoa ko 20.

Kis rizikóval :i csak nálunk nyerhet I Nagy vagyont !
Főnyeremény 2 millió Ke = 10 millió Lei.

További nyeremények : 1,000.000 Ke, 700.000 Ive, 300.000 Ive, 200.000 Ke. — stb. stb.
Össznyereményérték: 60,000.000 Ke : 300,000.000 Lei.

Sors jegyárak: Vs Ke 10 (Lei 50), V« Ke 20 (Lei 100), 1/2 Ke 40 (Lei 200), Vi Ke 80 (Lei 400
Az i. osztály búzása 1928. j&nuar 18,
inni)nn] Fizetés a sorsjegy vétele után. Diszkrét szétküldés. — Húzás wss
líUilliui után azonnal küldjük a hivatalos nyereményjegyzéket. agfevtY’
Ügyes képviselők magas jutalékkal azonnal felvétetnek

Valamennyi sorozat gyönyörű 
kiállításban, elsőrendű papíron, 
dúsan aranyozott kötésben, ka­
rácsonyig beérkező rendelések­
nél egy soroza ot 10 százalék, 
több sorozatot 15 százalék ked­
vezménnyel számítunk, bérmen­
tes szállítással, utánvét mellett.

írjon még ma

Lepage-nakf
KOLOZSVÁR.

Xadíms Nyomda- fe Kiadóvállalat E=-T. nyomása, Cluj, Str. Baron L. Pop (volt Braasai-n. 10.

Cluj, Str. 
TELI

ELŐFIZETÉSI
Egész évre .
Félé /re........
Negyedévre. 
Egy hóra.... I

X. évfolyam

* 1927 di
★* 58*

A liberális 
kori liberális 
ját diktálja, u| 
reskedelem le hí 
latok legnagycl 
lás utján, vaj 
érdekszférájábj 
most az eddij 
bankok ellen 
áll szándékún!! 
az utóbbi idői] 
nem teszik ml 
fokozottabb ell 
mint a részvét 
piac nyugalma 
ezen ürügy alí 
nyilvánosságraj 
vaslat akar 
kok ellenőrzési 
szeritését céloz 
fordult a habe 
viszonyok idej 
évtizedes múl 
szolidnak és 
intézetek várai 
exisztenciák sz 
maguk alá, a 
tartották szük| 
eshetőségek ml 
hanem a keres 
kibővítésével 
részvényesek 
kok vezetőinek 
ciói, tulmeretel 
len kezelése el 
jéböl talpraá| 
Európa bankái 
nak és más, a 
ügyi életű álla 
hét Román iána 

A gazdasági 
van szüksége, ] 
uj banktörvény 
garantál. Éllel 
tervbevett me a 
ják a hitelválsl 
alkalmazásával I 
nem lehet konl 
ha annak össa 
hiányzanak. El 
uj törvényjavai 
len sem, annaa 
tézkedéseket ta 
bomlásának 
hivatalos hitel 
feltétlenül szál 
eddigi bankbul 
fogják követni] 
kívül bajbajul 
sem tesz említi 

Az uj banki 
koncepció és 
bélyegét viseli 
kus rendelkezé 
sokkal nagyol 
előidézni a 
kívánatos ke 
banktörvény!« 
mutattunk rá 
az uj bankiö: 
ezentúl megái 
kötelezi, hogj 
alaptőkéjük 1 
letétbe helye: 
Ez a rendeli 
bomlásának a 
arra akar gart 
tek eleget fo 
életrehivandó 
rendelkezésein 
körülbelül 6C 
kivonni az art 
piacról és as 
kamatozás nél 
bank trezorjai 

Külön fejez


